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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique, partim Protection de la vie privée, de la ministre 
de l’Action et de la Modernisation publiques, chargée 
des Entreprises publiques, de la Fonction publique, 
de la Gestion immobilière de l’État, du Numérique et 
de la Politique scientifique au cours de sa réunion du 
19 mars 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE LA MINISTRE 
DE L’ACTION ET DE LA MODERNISATION 

PUBLIQUES, CHARGÉE DES ENTREPRISES 
PUBLIQUES, DE LA FONCTION PUBLIQUE, 
DE LA GESTION IMMOBILIÈRE DE L’ÉTAT,  

DU NUMÉRIQUE ET  
DE LA POLITIQUE SCIENTIFIQUE

Mme Vanessa Matz, ministre de l’Action et de la 
Modernisation publiques, chargée des Entreprises 
publiques, de la Fonction publique, de la Gestion im-
mobilière de l’État, du Numérique et de la Politique 
scientifique, expose les grandes lignes de son exposé 
d’orientation politique, partim Protection de la vie privée 
(DOC 56 0767/032).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Christoph D’Haese (N-VA) épingle sept points rela-
tifs à l’exposé d’orientation politique de la ministre Matz.

M. D’Haese souligne un premier chantier d’importance: 
l’élaboration d’un accord de coopération entre l’Autorité 
de protection des données (APD) et la Commission 
flamande de contrôle du traitement des données à 
caractère personnel (Vlaamse Toezichtcommissie voor 
verwerking van persoonsgegevens – VTC).

Le membre rappelle une règle de base du fonctionne-
ment de la Belgique à l’attention des membres du groupe 
PVDA-PTB: il n’existe aucune hiérarchie de normes entre 
le niveau fédéral et les entités fédérées; chaque niveau 
de pouvoir a une plénitude de compétence.

La VTC assure le traitement de données à carac-
tère personnel et a été désignée comme autorité de 
contrôle pour ce faire. Elle est responsable du contrôle 
de l’application du Règlement général sur la protection 
des données (RGPD). La VTC est dotée de plusieurs 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring, par-
tim Privacy, van de minister van Modernisering 
van de Overheid, belast met Overheidsbedrijven, 
Ambtenarenzaken, het Gebouwenbeheer van de Staat, 
Digitalisering en Wetenschapsbeleid, besproken tijdens 
haar vergadering van 19 maart 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE MINISTER VAN MODERNISERING 

VAN DE OVERHEID, BELAST MET 
OVERHEIDSBEDRIJVEN, AMBTENARENZAKEN, 

HET GEBOUWENBEHEER VAN DE STAAT, 
DIGITALISERING EN  

WETENSCHAPSBELEID

Mevrouw Vanessa Matz, minister van Modernisering 
van de Overheid, belast met Overheidsbedrijven, 
Ambtenarenzaken, het Gebouwenbeheer van de Staat, 
Digitalisering en Wetenschapsbeleid, zet de krachtlij-
nen uiteen van haar beleidsverklaring, partim Privacy 
(DOC 56 0767/032).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Christoph D’Haese (N-VA) haalt zeven as-
pecten aan uit de beleidsverklaring van minister Matz.

Een eerste groot project is de totstandkoming 
van een samenwerkingsovereenkomst tussen de 
Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) en de Vlaamse 
Toezichtcommissie voor verwerking van persoonsge-
gevens (VTC).

Het lid herinnert de leden van de PVDA-PTB-fractie 
aan een basisregel van de werking van België: er bestaat 
geen normenhiërarchie tussen het federale niveau en de 
deelstaten; elk beleidsniveau heeft volledige bevoegdheid.

De VTC verzekert de verwerking van persoonsgege-
vens en werd daartoe aangewezen als toezichthoudende 
autoriteit. Ze is verantwoordelijk voor het toezicht op de 
toepassing van de algemene verordening gegevens-
bescherming (AVG). De VTC beschikt over meerdere 
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compétences, notamment celles de mener des enquêtes 
et d’émettre des avis.

Le membre souligne le fait que la Cour constitution-
nelle a rendu un arrêt, que la N-VA souhaiterait voir mis 
en œuvre et produire tous ses effets, c’est pourquoi un 
accord de coopération est indispensable. Il ne s’agit pas 
d’un dossier communautaire, mais d’une coopération 
nécessaire: il y va de l’efficacité de la protection des 
données en Belgique. Dans son arrêt du 16 février 2023, 
la Cour constitutionnelle a indiqué que la première étape 
était de notifier la VTC à la Commission européenne, 
une exigence formelle pour être considérée comme une 
autorité de contrôle compétente en vertu du RGPD. C’est 
chose faite. En d’autres termes, le membre considère 
qu’il convient de tenir compte, dans le débat, des com-
pétences de chacun pour parvenir au niveau fédéral à 
une vision globale solide.

M. D’Haese note d’ailleurs que la ministre évoque 
des mécanismes de cohérence et espère que celle-ci 
parviendra à les créer en vertu de l’accord gouver-
nemental et de son exposé d’orientation politique. Le 
membre ajoute que selon la Cour constitutionnelle, pour 
satisfaire aux mécanismes de cohérence du RGPD, la 
collaboration avec d’autres autorités de contrôle était 
nécessaire, ainsi que leur représentation commune au 
Comité européen de la protection des données (CEPD). 
En outre, la Cour a déclaré qu’une autorité de contrôle 
régionale, à l’instar de la VTC, est non seulement com-
pétente pour exercer un contrôle sur les règles spéci-
fiques et complémentaires de la Communauté et de la 
Région, mais elle l’est aussi pour contrôler les règles 
générales du RGPD et la législation fédérale applicable 
qui constitue une règlementation minimale. Le membre 
souscrit aux points évoqués par la ministre et souhaite 
connaître le calendrier prévu pour la mise en œuvre de 
ce premier chantier.

M. D’Haese aborde brièvement un deuxième point: 
l’évaluation du fonctionnement de l’Organe de contrôle 
de l’information policière (COC). Il note que l’adaptation 
du cadre juridique est prévue et que la loi relative aux 
données policières sera élaborée. Le membre approuve 
le fait que les droits et les devoirs de la police et des 
citoyens relatifs au traitement des données policières 
soient réglementés: plutôt que des pratiques et des listes 
établies par les zones de police, il est préférable de se 
baser sur un règlement transparent sur ce qui peut et ne 
peut pas être fait, en conformité avec la vision du COC.

Troisièmement, le membre note par ailleurs que l’éva-
luation de la loi du 30 juillet 2018 relative à la protection 
des personnes physiques à l’égard des traitements de 

bevoegdheden, waaronder die om onderzoeken te 
voeren en adviezen uit te brengen.

Het lid benadrukt dat het Grondwettelijk Hof een ar-
rest heeft gewezen, waarvan de N-VA graag zou hebben 
dat het wordt uitgevoerd en volledig van kracht wordt. 
Daarom is een samenwerkingsakkoord onontbeerlijk. 
Het is geen communautaire kwestie, maar een noodza-
kelijke samenwerking: het gaat om de doeltreffendheid 
van de gegevensbescherming in België. In zijn arrest 
van 16 februari 2023 heeft het Grondwettelijk Hof erop 
gewezen dat de eerste stap erin bestaat de VTC aan 
te melden bij de Europese Commissie, wat een formele 
vereiste is om krachtens de AVG te worden beschouwd 
als een bevoegde toezichthoudende autoriteit. Dat is 
nu gebeurd. Het lid is met andere woorden van oordeel 
dat in dit debat rekening dient te worden gehouden met 
eenieders bevoegdheden, teneinde op federaal niveau 
tot een solide alomvattende visie te komen.

De heer D’Haese merkt overigens op dat de minister 
het heeft over mechanismen om samenhang na te stre-
ven en hij hoopt dat zij erin zal slagen die te creëren via 
het regeerakkoord en de beleidsverklaring. Het lid voegt 
eraan toe dat het Grondwettelijk Hof van oordeel was 
dat, om aan die coherentiemechanismen van de AVG 
te voldoen, er moet worden samengewerkt met andere 
toezichthoudende autoriteiten en met hun gezamenlijke 
vertegenwoordiging bij het Europees Comité voor ge-
gevensbescherming (EDPB). Bovendien heeft het Hof 
verklaard dat een deelstatelijke toezichthoudende auto-
riteit, zoals de VTC, bevoegd is om toezicht te houden 
op niet alleen de specifieke en aanvullende regels van 
de gemeenschap en het gewest in kwestie, maar ook 
de algemene AVG-regels en de toepasselijke federale 
wetgeving, die een minimumregeling vormt. Het lid is 
het eens met de punten die door de minister werden 
aangehaald en wil graag weten wat de timing is voor 
de uitvoering van dit eerste project.

De heer D’Haese brengt kort een tweede the-
ma ter sprake: de evaluatie van de werking van het 
Controleorgaan op de politionele informatie (COC). Hij 
merkt op dat het juridische kader zal worden aangepast 
en dat er een wet inzake politionele gegevens tot stand 
zal komen. Het lid vindt het een goede zaak dat de rech-
ten en plichten van politie en burgers met betrekking tot 
de verwerking van politiegegevens aan regels worden 
onderworpen. In plaats van zich te baseren op door de 
politiezones opgestelde praktijken en lijsten, kan men 
zich beter baseren op transparante regelgeving over wat 
wel en niet kan, overeenkomstig de visie van het COC.

Ten derde merkt het lid op dat de evaluatie van de 
wet van 30 juli 2018 betreffende de bescherming van 
natuurlijke personen met betrekking tot de verwerking 
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données à caractère personnel et l’adaptation éventuelle 
du cadre juridique sont à l’ordre du jour. Dans l’esprit du 
RGPD, les citoyens doivent, en effet, continuer à avoir 
une vue d’ensemble claire sur quand et par qui des 
données les concernant ont été traitées, et à quelles 
fins. Le membre se dit satisfait qu’un accord de coopé-
ration avec les entités fédérées soit également conclu 
dans cette optique.

Il fait aussi remarquer que de nouvelles règles euro-
péennes renforçant la protection des données person-
nelles dans des situations transfrontalières sont en 
préparation; une modification de la loi du 3 décembre 
2017 portant création de l’Autorité de protection des 
données devrait suivre.

S’agissant de l’APD, M. D’Haese n’est pas satisfait 
du compromis trouvé lors de la précédente législature; 
un certain nombre de doléances liées à des lacunes ou 
des imperfections dans la loi organique n’ont toujours 
pas été prises en considération. La ministre peut-elle les 
intégrer dans son avant-projet modifiant la loi organique?

Quatrièmement, M. D’Haese évoque le cadre de 
protection des données “UE-États-Unis” en cours d’éla-
boration, qui vise à faciliter les transferts de données 
entre l’Union européenne et les États-Unis. La ministre 
peut-elle veiller, dans un contexte géopolitique changeant, 
à ce que les principes du RGPD guident l’élaboration de 
ce cadre afin que les citoyens aient un contrôle maximal 
sur ces transferts de données?

Cinquièmement, le membre constate l’attention que 
porte la ministre à la sécurité des enfants. Il s’agit de 
renforcer la sécurité des enfants en ligne au niveau 
européen, par le biais de négociations sur le projet de 
règlement CSAM (Child Sexual Abuse Material) concer-
nant l’intégration de mécanismes de vérification de l’âge. 
La N-VA est d’avis que la jeunesse doit être protégée 
au mieux là où cela s’avère nécessaire.

M. D’Haese en vient au sixième point. Les zones expé-
rimentales que sont les “bacs à sable réglementaires” 
(Regulatory sandboxes) seront moins réglementés, mais 
un cadre réglementaire est prévu dans la loi relative à 
l’APD. Cet aspect est fondamental pour l’innovation, la 
recherche et le développement, partant pour les entre-
prises et l’avenir économique du pays, estime le membre. 
La ministre peut-elle communiquer l’état d’avancement 
de ce chantier et le calendrier envisagé?

Enfin, M. D’Haese mentionne que de nombreux 
changements sont annoncés au niveau européen dans 

van persoonsgegevens en de eventuele aanpassing 
van het juridische kader op de agenda staan. In de 
geest van de AVG moeten de burgers immers ook in de 
toekomst een duidelijk overzicht hebben van wanneer 
en door wie hun gegevens worden verwerkt en voor 
welke doeleinden. Het lid is tevreden dat met het oog 
daarop een samenwerkingsakkoord met de deelstaten 
wordt gesloten.

De heer D’Haese merkt op dat er nieuwe Europese 
regels aankomen om ook bij de overschrijding van 
landsgrenzen persoonsgegevens beter te beschermen. 
Bijgevolg zal wellicht de wet van 3 december 2017 tot 
oprichting van de Gegevensbeschermingsautoriteit 
moeten worden gewijzigd.

Met betrekking tot de GBA is de heer D’Haese niet 
tevreden met het compromis dat tijdens de vorige re-
geerperiode werd uitgewerkt. Er wordt nog steeds geen 
rekening gehouden met een aantal grieven aangaande 
leemten of onvolkomenheden in de organieke wet. Kan 
de minister daarmee rekening houden in haar vooront-
werp tot wijziging van de organieke wet?

Ten vierde verwijst de heer D’Haese naar de rege-
ling voor gegevensbescherming “EU-Verenigde Staten” 
die momenteel wordt opgesteld en die tot doel heeft 
de overdracht van gegevens tussen de Europese Unie 
en de Verenigde Staten te vergemakkelijken. Kan de 
minister er in de huidige veranderende geopolitieke 
context op toezien dat de uitwerking van die regeling 
verloopt volgens de beginselen van de AVG, opdat 
de burgers maximale controle hebben over dergelijke 
gegevensoverdrachten?

Ten vijfde merkt het lid op dat de minister aandacht 
besteedt aan de veiligheid van kinderen. Het is de be-
doeling de onlineveiligheid van kinderen op Europees 
niveau te verbeteren via onderhandelingen over in het 
ontwerp van de CSAM-verordening (Child Sexual Abuse 
Material) vervatte maatregelen inzake leeftijdsverificatie. 
De N-VA vindt dat jongeren waar nodig de best mogelijke 
bescherming moeten krijgen.

De heer D’Haese brengt het zesde thema ter sprake. 
Er komt minder regelgeving in experimentele zones 
(“regulatory sandboxes”), maar de GBA-wet behelst wel 
een regelgevend kader. Dat aspect is van fundamenteel 
belang voor innovatie, onderzoek en ontwikkeling en 
dus ook voor de ondernemingen en de economische 
toekomst van het land. Kan de minister een stand van 
zaken van dat project geven en het beoogde tijdschema 
meedelen?

Tot slot vermeldt de heer D’Haese dat wat het 
gegevensbeleid betreft er op Europees niveau veel 
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la politique des données, à la suite de la mise en œuvre 
de plusieurs règlements européens: le règlement sur la 
gouvernance des données, le règlement sur les données 
et le règlement sur l’intelligence artificielle. Il suggère 
de suivre ces évolutions de près et invite la ministre à 
venir faire le point devant la commission de la Justice.

Le membre préconise également de moderniser et 
d’adapter les techniques de recherche et de renseigne-
ment à l’évolution scientifique. À cet égard, l’IA est un 
facteur décisif pour les années à venir; les principes de 
protection des données à caractère personnel et la vie 
privée doivent aussi être garantis dans ce débat important.

En conclusion, M. D’Haese accueille avec intérêt les 
différentes initiatives de la ministre visant à évaluer le 
cadre législatif relatif à la protection des données et se 
réjouit à la perspective d’une collaboration positive entre 
Mme Matz et les membres de la commission.

M. Dieter Keuten (VB) déclare que les données sont 
devenues une matière première essentielle, le “nouvel 
or”. Toutefois, l’économie des données est en expansion 
depuis des décennies. La législation RGPD aura bien-
tôt dix ans et sa mise en œuvre a connu une évolution 
considérable. Au début, l’incertitude et l’ambiguïté étaient 
grandes, puis, l’APD a vu le jour en Belgique, non sans 
difficulté. L’interprétation du cadre législatif européen 
varie dans chaque État membre. La population a été 
conscientisée et sensibilisée à travers différentes lois 
qui, aujourd’hui, ont besoin d’être évaluées. Le Vlaams 
Belang soutient l’objectif de la ministre à cet égard.

M. Keuten fait remarquer qu’un sujet sensible fait 
défaut dans le cadre légal: les droits et la protection de 
la vie privée d’une personne décédée. Au quotidien, cela 
peut donner lieu à des drames humains. C’est pourquoi 
les données qui sont transmises automatiquement aux 
proches, parents et mineurs d’âge – comme celles qui 
ne le sont pas – doivent être précisées dans un nouveau 
cadre légal.

D’après l’exposé d’orientation politique, les acteurs 
économiques et pouvoirs publics doivent respecter la 
protection des données à caractère personnel. Pour 
M. Keuten, cette définition est quelque peu limitée: la 
protection des données personnelles doit concerner 
tout type d’organisation qui collecte des données, y 
compris, par exemple, des scouts qui organisent une 
activité. Chaque organisation se sert de données pour 
améliorer la communication vers le public visé.

veranderingen worden aangekondigd naar aanleiding van 
de implementatie van verschillende Europese verordenin-
gen, namelijk de verordening inzake gegevensbeheer, de 
verordening inzake gegevens en de verordening inzake 
artificiële intelligentie. Hij oppert om die ontwikkelingen 
nauwlettend op te volgen en roept de minister op om 
in de commissie voor Justitie een stand van zaken te 
komen geven.

Het lid pleit er ook voor de onderzoeks- en inlichtin-
gentechnieken te moderniseren en aan te passen aan de 
wetenschappelijke ontwikkelingen. In dat opzicht wordt 
AI de komende jaren doorslaggevend. De beginselen 
inzake bescherming van de persoonsgegevens en de 
persoonlijke levenssfeer moeten ook in dat belangrijke 
debat worden gewaarborgd.

Tot slot verwelkomt de heer D’Haese de verscheidene 
initiatieven van de minister om de wetgeving inzake 
gegevensbescherming te evalueren. Hij kijkt uit naar 
een positieve samenwerking tussen mevrouw Matz en 
de leden van de commissie.

De heer Dieter Keuten (VB) stelt dat gegevens een 
essentiële grondstof zijn geworden, het nieuwe goud. 
De data-economie is echter al tientallen jaren aan het 
groeien. De AVG zal binnenkort tien jaar oud zijn en de 
tenuitvoerlegging ervan is aanzienlijk geëvolueerd. In 
het begin was er veel onzekerheid en onduidelijkheid, 
maar vervolgens is in België de GBA opgericht, niet 
zonder moeilijkheden overigens. De interpretatie van de 
Europese wetgeving verschilt per lidstaat. De bevolking 
werd bewustgemaakt en gesensibiliseerd via verschil-
lende wetten, die thans moeten worden geëvalueerd. 
De Vlaams Belangfractie steunt de doelstelling van de 
minister op dit gebied.

De heer Keuten wijst op een gevoelige kwestie waar-
voor thans nog geen wetgeving bestaat, namelijk de 
rechten en de bescherming van de persoonlijke levens-
sfeer van een overledene. In het dagelijks leven kan dat 
aspect tot menselijke drama’s leiden. Daarom is het zaak 
in nieuwe wettelijke bepalingen vast te leggen welke 
gegevens wel of niet automatisch worden overgedragen 
aan de naaste familieleden, ouders en minderjarigen.

Luidens de beleidsverklaring moeten economische spe-
lers en overheden de bescherming van persoonsgegevens 
in acht nemen. De heer Keuten vindt die bewoordingen 
nogal karig: de bescherming van persoonsgegevens 
zou betrekking moeten hebben op elke organisatie die 
gegevens verzamelt, inclusief bijvoorbeeld scouts die 
een activiteit organiseren. Elke organisatie gebruikt 
gegevens om beter te communiceren met de doelgroep.
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Par ailleurs, M. Keuten constate l’engagement de la 
ministre à assurer la protection des données à caractère 
personnel, dans un nécessaire équilibre entre les droits 
et intérêts des parties prenantes. Il s’interroge: quels sont 
ces droits et intérêts en jeu? Ces notions devraient être 
précisées à l’avenir dans le texte, suggère le membre. 
Celui-ci approuve néanmoins l’objectif de la ministre 
de se concentrer sur l’évaluation et le maintien de cet 
équilibre.

M. Keuten estime également que l’établissement 
d’un accord de coopération entre l’APD et la VTC est 
indispensable. L’accord réglera également la représen-
tation de la VTC auprès de l’Union européenne et des 
organes internationaux. Le Vlaams Belang insiste pour 
que la ministre soumette une proposition mettant fin à 
la sous-représentation de la Flandre dans ces organes 
internationaux.

Conformément à l’accord gouvernemental, la ministre 
veillera aux modalités des échanges réciproques de 
données entre tous les niveaux de pouvoir. L’idée étant 
de parvenir à intensifier les échanges de données entre 
les différentes plateformes numériques fédérales, et 
de faciliter leur interconnexion avec des interfaces de 
programmation applicative (IPA). Le membre souligne 
l’intérêt de la démarche, mais il prévient que la sécurité 
des données peut être mise à mal par des fuites et de 
nombreux piratages.

M. Keuten comprend qu’un accord de coopération 
global sera établi avec des dispositions visant à faciliter 
le partage des données à tous les niveaux de pouvoir. 
La ministre peut-elle expliquer de quels partages de 
données il s’agit? Mis à part cela, le membre soutient 
totalement l’idée que cet accord de coopération soit 
adapté aux besoins de chaque entité.

Il aborde ensuite le défi que représente la prépara-
tion d’un cadre de protection des données UE-États-
Unis visant à faciliter les transferts de données entre 
l’Union européenne et les États-Unis. Actuellement, 
les relations entre l’UE et les États-Unis sont tendues. 
En cause: les menaces de fonctionnaires européens et 
de représentants du précédent gouvernement fédéral 
de s’en prendre personnellement aux dirigeants des 
entreprises technologiques américaines. De plus, la 
ministre Matz soutient l’introduction d’une taxe numé-
rique en Belgique, comme le prévoit l’Union européenne. 
M. Keuten se demande dès lors comment les tensions 
entre l’UE et les États-Unis affecteront l’élaboration de 
ce cadre commun de protection des données. Quelle 
est la position de la ministre à cet égard?

Voorts stelt de heer Keuten vast dat de minister zich 
ertoe verbindt de bescherming van persoonsgegevens 
te waarborgen, binnen het noodzakelijke evenwicht tus-
sen de rechten en belangen van de betrokkenen. De 
spreker vraagt wat voor rechten en belangen worden 
bedoeld. Hij stelt voor om die begrippen in de toekomst 
te verduidelijken in de wetgeving. Hij is het echter eens 
met de doelstelling van de minister om oog te hebben 
voor de evaluatie en het behoud van dat evenwicht.

De heer Keuten is ook van oordeel dat een samenwer-
kingsakkoord tussen de GBA en de VTC onontbeerlijk is. 
Dat akkoord zal onder meer de vertegenwoordiging van 
de VTC bij de Europese Unie en internationale organen 
regelen. De Vlaams Belangfractie dringt erop aan dat 
de minister een voorstel indient om een einde te maken 
aan de ondervertegenwoordiging van Vlaanderen in die 
internationale organen.

Overeenkomstig het regeerakkoord zal de minister 
zorgen voor nadere regels inzake wederzijdse gege-
vensuitwisseling tussen alle bestuursniveaus. Beoogd 
wordt de uitwisseling van gegevens tussen de verschil-
lende federale digitale platformen te intensiveren en 
hun interconnectie met applicatieprogramma-interfaces 
(API) te vergemakkelijken. De spreker benadrukt dat het 
een belangrijke stap betreft, maar waarschuwt dat de 
veiligheid van de gegevens in het gedrang kan komen 
door lekken en talrijke pogingen tot hacking.

De heer Keuten begrijpt dat een alomvattend samen-
werkingsakkoord zal worden opgesteld met bepalingen 
om het delen van gegevens te vergemakkelijken op alle 
bestuursniveaus. Kan de minister toelichten wat voor 
gegevens zullen worden gedeeld? Afgezien daarvan 
staat het lid volledig achter het idee dat voormeld sa-
menwerkingsakkoord moet worden afgestemd op de 
behoeften van elke deelstaat.

Vervolgens gaat de spreker in op de uitdaging om een 
“EU-VS Data Privacy Framework” uit te werken, met als 
doel de overdracht van gegevens tussen de Europese 
Unie en de Verenigde Staten te vergemakkelijken. De 
betrekkingen tussen de EU en de VS zijn thans gespan-
nen. Dat komt onder meer door de dreigementen van 
Europese ambtenaren en van vertegenwoordigers van 
de vorige federale regering om de bestuurders van 
Amerikaanse technologiebedrijven persoonlijk aan te 
pakken. Daarnaast steunt minister Matz de invoering 
van een Belgische belasting op digitale activiteiten, zo-
als ook de EU beoogt. Derhalve vraagt de heer Keuten 
in hoeverre de spanningen tussen de EU en de VS de 
ontwikkeling van dat EU-VS Data Privacy Framework 
zullen beïnvloeden. Hoe luidt het standpunt van de 
minister dienaangaande?
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Le Vlaams Belang adhère à la proposition de la ministre 
de garantir la sécurité des enfants en ligne par l’intégration 
de mécanismes de vérification de l’âge. Le gouvernement 
précédent a proposé d’installer un dispositif physique 
dans les maisons, une proposition peu convaincante 
pour M. Keuten qui craint en effet de voir augmenter les 
coûts de l’accès à internet. Les prix structurellement trop 
élevés pour les télécommunications et l’accès à internet 
constituent un problème de longue date en Belgique. 
C’est pourquoi le Vlaams Belang plaide également en 
faveur de l’introduction d’un mécanisme de vérification 
de l’âge numérique et harmonisé au niveau européen.

La ministre indique que les données sont essentielles 
pour les start-ups et les petites et moyennes entreprises 
(PME). M. Keuten recommande à nouveau d’élargir la 
définition, car à l’avenir, toutes les formes d’organisation 
– ONG, ASBL ou encore mouvements de jeunesse – 
utiliseront des systèmes et des algorithmes basés sur 
l’intelligence artificielle.

La ministre souhaite lancer des tests avec des zones 
expérimentales et des zones pilotes moins réglementées. 
S’agit-il de zones virtuelles ou de zones géographiques 
réellement délimitées?

La ministre entend poursuivre la stratégie belge rela-
tive aux données et développer le marché commun des 
données qui en résultera. M. Keuten aimerait clarifier en 
quoi le marché belge des données consiste précisément.

La ministre veut développer les moyens opérationnels 
et méthodes modernes nécessaires à l’exécution des 
missions des services de renseignement, veiller aux 
modalités de leur développement et à la protection des 
données relatives à la vie privée. M. Keuten souligne 
à nouveau l’importance de la cybersécurité, un terme 
peu présent dans l’exposé de Mme Matz. Il rappelle que 
récemment, la Sûreté de l’État a connu le plus grand 
incident sécuritaire de son histoire. Si des piratages 
sont dirigés contre la Sûreté de l’État et des données 
sont volées par des puissances étrangères, de sérieux 
problèmes se poseront, prévient M. Keuten. Dès lors, 
quelles actions la ministre compte-t-elle entreprendre 
en matière de cybersécurité et de cybercriminalité?

Enfin, dans le cadre de l’évaluation de la loi sur la 
protection de la vie privée, le membre souhaite que soient 
précisées les règles dans un contexte d’urgence. Durant 
la pandémie de COVID-19, les citoyens ont été obligés 
de partager des données sanitaires personnelles avec 
des commerçants, dès qu’ils voulaient prendre un train 

De Vlaams Belangfractie steunt het voorstel van de 
minister om de onlineveiligheid van kinderen te waarbor-
gen via leeftijdscontrolemechanismen. De vorige regering 
had voorgesteld om in de huizen van de burgers een 
fysiek apparaat te installeren, een voorstel dat de heer 
Keuten weinig overtuigend vond omdat hij vreesde dat 
het de kosten voor internettoegang zou doen stijgen. 
De structureel te hoge prijzen voor telecommunicatie 
en internettoegang zijn al geruime tijd een probleem 
in België. Daarom roept de Vlaams Belangfractie op 
tot de invoering van een Europees geharmoniseerd 
mechanisme voor digitale leeftijdscontrole.

De minister wijst erop dat data essentieel zijn voor 
start-ups en kmo’s. De heer Keuten doet andermaal de 
aanbeveling om een en ander breder te definiëren, want 
in de toekomst zullen allerhande organisaties (ngo’s, 
vzw’s, jeugdbewegingen enzovoort) systemen en algo-
ritmen op basis van kunstmatige intelligentie gebruiken.

De minister stelt regelluwe experimentele zones in 
uitzicht om nieuwe technologieën en innovatieve pro-
ducten of diensten te testen. De spreker vraagt of het om 
virtuele zones dan wel om daadwerkelijk afgebakende 
geografische gebieden gaat.

De minister beoogt de Belgische datastrategie voort 
te zetten en de daaruit voortvloeiende gemeenschap-
pelijke datamarkt uit te bouwen. De heer Keuten vraagt 
wat de Belgische datamarkt precies behelst.

De minister wil de operationele middelen en moderne 
methoden ontwikkelen die de inlichtingendiensten nodig 
hebben voor de uitvoering van hun taken, en daarbij 
ook toezien op de nadere regels inzake de ontwikkeling 
ervan, alsook op de bescherming van de persoons-
gegevens. De heer Keuten benadrukt andermaal het 
belang van cyberveiligheid, een term die niet bepaald 
aanwezig is in de beleidsverklaring van minister Matz. 
De spreker brengt in herinnering dat de Veiligheid van 
de Staat onlangs het grootste veiligheidsincident in haar 
geschiedenis heeft meegemaakt. Als de Veiligheid van 
de Staat het doelwit wordt van hacking en buitenlandse 
mogendheden erin slagen gegevens te ontvreemden, 
zullen er ernstige problemen ontstaan, waarschuwt de 
heer Keuten. De spreker vraagt dan ook wat voor actie 
de minister beoogt te ondernemen op het gebied van 
cyberveiligheid en cybercriminaliteit.

Tot slot verzoekt de spreker om in het raam van de 
evaluatie van de wet betreffende de bescherming van 
de persoonlijke levenssfeer de regels bij een noodsitu-
atie te verduidelijken. Tijdens de COVID-19-pandemie 
werden de burgers ertoe verplicht persoonlijke gezond-
heidsgegevens te delen met handelaars zodra ze een 
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ou un avion ou entrer dans un restaurant. À situation 
exceptionnelle, règles exceptionnelles, certes. Toutefois, 
M. Keuten demande avec instance à la ministre de pré-
ciser dans quel cadre ces règles peuvent être violées 
et d’en fixer aussi la durée.

M. Pierre Jadoul (MR) interroge tout d’abord la ministre 
sur l’accord de coopération entre l’APD et la VTC. La 
ministre a-t-elle déjà une vue d’ensemble sur le contenu 
de cet accord? La sphère de compétence de la VTC 
concerne-t-elle bien les institutions publiques flamandes?

Quant à l’évolution du RGPD, Mme Matz a-t-elle 
déjà une vision tracée de la position qu’adoptera la 
Belgique à cet égard? Les divisions entre les autorités 
de protection des données compliquent sans doute la 
mise en œuvre de ce règlement. Par ailleurs, M. Jadoul 
invite la Belgique à faire preuve de vigilance, soulignant 
à son tour le contexte géopolitique changeant avec le 
nouveau gouvernement américain.

M. Jadoul soutient pleinement la position de la ministre 
concernant la protection des enfants et leur sécurité 
en ligne. Il se demande cependant comment mettre 
en œuvre des outils permettant de vérifier l’âge des 
enfants, en tenant compte du respect de la vie privée. 
Quels moyens activer dans ce contexte?

Le membre souhaite également mettre en exergue 
la question de l’éducation à la citoyenneté numérique 
dont l’exposé d’orientation politique ne fait pas mention, 
alors qu’elle permet de sensibiliser les citoyens à la 
protection de la vie privée. Même si ce sujet ne relève 
pas directement de sa compétence, la ministre ne peut-
elle pas apporter sa contribution à travers ses contacts 
avec les communautés?

Enfin, M. Jadoul soulève un dernier point relatif à la 
collaboration entre le secteur public et le secteur privé. 
Qu’en est-il des applications privées, de l’utilisation et 
du transfert de données personnelles, la ministre a-t-
elle déjà des éléments à communiquer sur ce volet, 
notamment sur les limites à ne pas dépasser?

M. Khalil Aouasti (PS) aborde tout d’abord la question 
de la VTC. Il rappelle que l’arrêt de la Cour constitu-
tionnelle a figé, au 31 décembre 2023, les effets de la 
Commission. Toutefois, depuis le 1er janvier 2024, aucun 
accord de coopération n’a été conclu alors que la VTC 
continue à fonctionner, en méconnaissance de la juris-
prudence de la Cour. Pour le membre, cette politique du 
fait accompli est dérangeante et conditionnera une série 

trein of vliegtuig wilden nemen of een restaurant wilden 
binnengaan. Uitzonderlijke omstandigheden vereisen 
weliswaar uitzonderlijke regels, maar de heer Keuten 
verzoekt de minister nadrukkelijk om te verduidelijken 
onder welke omstandigheden de relevante beginselen 
niet gelden en hoe lang die situatie mag duren.

De heer Pierre Jadoul (MR) stelt de minister om te 
beginnen vragen over het samenwerkingsakkoord tussen 
de GBA en de VTC. Heeft de minister al algemeen zicht 
op de inhoud van dat akkoord? Is de VTC wel degelijk 
alleen bevoegd voor de Vlaamse overheidsinstellingen?

Heeft minister Matz al een duidelijke visie over het 
standpunt dat België inzake de evolutie van de AVG 
zal innemen? De verdeeldheid tussen de gegevens-
beschermingsautoriteiten maakt de tenuitvoerlegging 
van die verordening er wellicht niet gemakkelijker op. 
Voorts roept de heer Jadoul België ertoe op waakzaam 
te blijven en wijst hij op zijn beurt op de veranderende 
geopolitieke context sinds de nieuwe Amerikaanse 
regering is aangetreden.

De heer Jadoul kan zich volledig vinden in het stand-
punt van de minister inzake de bescherming van kinderen 
en hun onlineveiligheid. Hij vraagt zich echter af hoe de 
tools waarmee de leeftijd van de kinderen kan worden 
nagetrokken, zullen worden ingezet indien men tegelijk 
de persoonlijke levenssfeer in acht wil nemen. Welke 
middelen kunnen in die context worden geactiveerd?

Het lid wil eveneens het opvoeden tot digitaal burger-
schap in de verf zetten. De beleidsverklaring maakt daar 
geen melding van, hoewel burgers via die weg bewust 
zouden kunnen worden gemaakt van de bescherming 
van de persoonlijke levenssfeer. Zou de minister, hoewel 
dat thema niet direct tot haar bevoegdheid behoort, via 
haar contacten met de gemeenschappen ter zake geen 
bijdrage kunnen leveren?

Tot slot wil de heer Jadoul een laatste punt over de 
samenwerking tussen de overheid en de privésector 
aanhalen. Hoe zit het met privétoepassingen, met het 
gebruik en de overdracht van privégegevens? Kan de 
minister dienaangaande reeds elementen meedelen, 
inzonderheid over de grenzen die niet mogen worden 
overschreden?

De heer Khalil Aouasti (PS) heeft het vooreerst over 
de VTC. Hij wijst erop dat het arrest van 31 december 
2023 van het Grondwettelijk Hof de werking van die com-
missie on hold heeft gezet. Sedert 1 januari 2024 werd 
er echter nog geen enkel samenwerkingsakkoord ge-
sloten, terwijl de VTC ondanks de rechtspraak van 
het Grondwettelijk Hof zijn activiteiten blijft uitoefenen. 
Het lid vindt zulk op voldongen feiten gebaseerd beleid 
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d’éléments. Il rappelle que la professeur Élise Degrave, 
experte dans le domaine de la protection des données 
personnelles, a averti de la potentielle dangerosité d’une 
situation non réglementée. Or, souligne M. Aouasti, la 
situation est irrégulière depuis plus d’un an.

La ministre peut-elle déjà esquisser les contours de 
l’accord de coopération? Est-il en réalité un statu quo 
tel que la VTC l’impose aujourd’hui? Qu’en est-il de la 
représentation auprès du CEPD qui, normalement, est 
exclusive à l’APD?

En définitive, quel est le champ de l’accord? La ministre 
peut-elle confirmer pour quels types de dossiers la VTC 
serait compétente? Sa compétence se limitera-t-elle aux 
thèmes liés aux autorités publiques et aux plaintes y 
afférentes? Les questions soulevées par l’IA feront-elles 
aussi l’objet de discussions dans le cadre de l’accord?

Quels seraient en outre les éléments de la coordi-
nation? Le modèle allemand a été fort critiqué car il 
est difficile faire entendre une seule voix pour l’Alle-
magne. À cet égard, le membre observe que lors des 
Conférences des Parties (COP), notamment, les com-
pétences partagées amènent la Belgique à s’abstenir, 
à défaut d’accord entre entités. Il se demande dès lors 
quel serait le modèle de coordination choisi et quelles 
seraient aussi les éventuelles règles de rappel à l’ordre 
que l’APD pourrait utiliser vis-à-vis de la VTC si celle-ci 
devait outrepasser ses compétences.

Ensuite, M. Aouasti évoque à son tour l’évaluation 
du COC, lequel aurait déjà conclu un accord avec la 
VTC – sans attendre l’accord entre l’APD et la VTC. Des 
projets de loi concernant la police lui seraient envoyés. 
La ministre en est-elle informée? Dans l’affirmative, quels 
sont les contours de cet accord informel?

Par ailleurs, M. Aouasti souhaite savoir où en est le 
calendrier d’exécution des phases ultérieures de mise en 
œuvre du principe “Only Once” dans le secteur public. 
Ce principe doit continuer à se développer dans le cadre 
d’une politique de simplification administrative.

Le membre observe des éléments intéressants dans 
l’attribution de compétences à l’Institut belge des services 
postaux et des télécommunications (IBPT), notamment 
celles liées à l’IA, à l’exception des “bacs à sable” et des 
espaces d’expérimentation immunisés. Quel modèle la 
ministre souhaite-t-elle mettre sur pied et comment les 
compétences seront-elles attribuées à l’IBPT?

ongepast en vreest dat het een aantal elementen zal 
beïnvloeden. Hij brengt in herinnering dat professor Élise 
Degrave, deskundige op het vlak van de bescherming 
van persoonsgegevens, heeft gewaarschuwd voor het 
mogelijke gevaar van een niet-gereglementeerde situatie. 
Welnu, de situatie is reeds meer dan een jaar ongewis, 
benadrukt de heer Aouasti.

Kan de minister reeds de contouren van het samen-
werkingsakkoord schetsen? Gaat het in wezen om een 
status quo, zoals de VTC dat vandaag oplegt? Wat met 
de vertegenwoordiging bij de EDPS, waarin normaliter 
enkel de GBA is vertegenwoordigd?

Wat is eigenlijk het toepassingsgebied van het ak-
koord? Kan de minister aangeven voor welk type dos-
siers de VTC bevoegd zou zijn? Zal die commissie enkel 
bevoegd zijn voor de thema’s die verband houden met 
de overheden en met de klachten daarover? Zullen de 
vragen in verband met AI ook in de akkoordbesprekingen 
aan bod komen?

Voor welke elementen zal er voorts onderlinge afstem-
ming vereist zijn? Er kwam veel kritiek op het Duitse mo-
del, aangezien het moeilijk is met een enkele stem voor 
heel Duitsland te spreken. Het lid merkt in dat verband 
op dat België zich wegens de gedeelde bevoegdheden 
inzonderheid tijdens de COP’s (conferenties van partijen) 
noodgedwongen moet onthouden wanneer tussen de 
deelstaten geen akkoord wordt gevonden. Hij vraagt zich 
dan ook af welk coördinatiemodel men zal kiezen en hoe 
de GBA de VTC eventueel ter orde zou kunnen roepen 
indien de VTC haar bevoegdheden te buiten zou gaan.

Vervolgens gaat de heer Aouasti op zijn beurt in op de 
evaluatie van het COC, dat reeds een akkoord met de 
VTC zou hebben gesloten, zonder het akkoord tussen 
de GBA en de VTC af te wachten. Er zouden aan het 
COC wetsontwerpen over de politie worden toegestuurd. 
Is de minister daarvan op de hoogte? Zo ja, hoe ziet dat 
informele akkoord er dan uit?

Voorts is de heer Aouasti geïnteresseerd in het tijdpad 
van de volgende fasen in de tenuitvoerlegging van het 
only once-beginsel binnen de overheid. Aan dat beginsel 
moet met het oog op administratieve vereenvoudiging 
blijvend worden gewerkt.

Het lid ziet interessante elementen in de toewijzing van 
bevoegdheden aan het Belgisch Instituut voor postdien-
sten en telecommunicatie (BIPT), inzonderheid inzake 
AI, maar die vaststelling geldt niet voor de sandboxes 
en aan regelgeving onttrokken experimenteerruimtes. 
Welk model wil de minister op het getouw te zetten en 
hoe zullen de bevoegdheden aan het BIPT worden 
toegekend?
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M. Aouasti s’interroge sur les zones d’expérimentation 
faiblement réglementées en matière de protection des 
données. Il comprend le concept de zones “franches” 
pour le développement de start-ups, mais appelle à la 
vigilance pour la protection des données et la vie privée. 
Une zone franche ne signifie pas que tout est permis. Quel 
sera dès lors l’encadrement légal des zones franches 
faiblement réglementées?

Enfin, le membre est heureux que la ministre veuille se 
conformer à la Convention 108+ du Conseil de l’Europe 
pour la protection des personnes à l’égard du traitement 
des données à caractère personnel. Cela veut-il dire la 
Belgique ratifiera enfin cette convention?

M. Ismaël Nuino (Les Engagés) salue l’engagement 
personnel de la ministre pour les questions liées à la 
protection de la vie privée et des données personnelles. 
Ces questions prennent une ampleur croissante au vu 
des défis immenses posés par la numérisation rapide de 
la société et façonnent déjà l’avenir de tout un chacun. 
Le membre est heureux et convaincu par la désigna-
tion de Mme Matz comme ministre responsable de ces 
matières, eu égard à sa rigueur et sa vision nuancée 
de ces questions complexes.

Les Engagés adhèrent à l’ambition et à la vision de 
la ministre: un numérique au service des citoyens, qui 
garantit la transparence, l’accessibilité et la protection 
effective des données personnelles. La ministre dresse 
un constat lucide de la situation plaçant judicieusement 
le RGPD au cœur de son approche, avec la volonté 
d’assurer un équilibre entre l’innovation technologique, 
indispensable à la compétitivité économique, et le res-
pect rigoureux des droits fondamentaux. La confiance 
des citoyens dans le numérique est essentielle et c’est 
une priorité de la ministre, ajoute M. Nuino. Le fait que 
Mme Matz soit chargée à la fois du numérique et de la 
vie privée permettra une bonne coordination des deux 
matières, conclut-il.

Les Engagés saluent particulièrement l’accent mis sur 
la simplification administrative à travers la généralisation 
du principe “Only Once”, une mesure concrète, attendue 
par les citoyens, qui rejoint pleinement les ambitions 
des Engagés pour la modernisation de l’administration 
publique. Le membre note également avec satisfaction la 
volonté de clarifier les modalités des échanges de don-
nées et d’établir des périodes uniformes de conservation. 
Il s’agit d’une avancée significative vers une application 
plus cohérente du RGPD. Par ailleurs, la prise en consi-
dération systématique des principes de responsabilité 
et d’éthique dans le traitement des données contribuera 

De heer Aousti stelt zich vragen inzake gegevensbe-
scherming binnen de regelluwe experimentele zones. 
Hij snapt het concept achter vrijgestelde zones ten bate 
van de ontwikkeling van start-ups, maar maant aan tot 
waakzaamheid inzake de bescherming van gegevens en 
van de persoonlijke levenssfeer. Ook in een vrijgestelde 
zone mag niet alles geoorloofd zijn. Welke wetgeving zal 
gelden in die regelluwe vrijgestelde zones?

Tot slot is het lid verheugd dat de minister zich wil 
schikken naar het Verdrag 108+ van de Raad van Europa 
ter bescherming van personen met betrekking tot de 
verwerking van persoonsgegevens. Betekent dat dat 
België dat verdrag eindelijk zal ratificeren?

De heer Ismaël Nuino (Les Engagés) is verheugd 
met de persoonlijke inzet van de minister voor kwesties 
met betrekking tot de bescherming van de privacy en 
de persoonsgegevens. Die thema’s winnen aan belang 
wegens de immense uitdagingen die de snelle digitali-
sering van de samenleving met zich brengt, en geven 
nu al vorm aan ieders toekomst. Het lid is ingenomen 
met en overtuigd van de aanwijzing van mevrouw Matz 
als de voor die aangelegenheden bevoegde minister, 
gelet op haar nauwgezetheid en haar genuanceerde 
visie op die complexe vraagstukken.

De Les Engagésfractie is ingenomen met de ambitie en 
de visie van de minister: een digitale wereld ten dienste 
van de burgers, die transparantie, toegankelijkheid en 
daadwerkelijke bescherming van persoonsgegevens 
garandeert. De minister schetst een schrander beeld van 
de situatie, waarbij ze de AVG terecht centraal stelt in 
haar aanpak, met de wens een evenwicht te garanderen 
tussen de voor het economisch concurrentievermogen 
onontbeerlijke technologische innovatie en een strikte 
eerbiediging van de grondrechten. De heer Nuino voegt 
daaraan toe dat het vertrouwen van de burgers in de 
digitale technologie essentieel is. Terecht is dat dan 
ook een van de prioriteiten van de minister. Het feit dat 
minister Matz bevoegd is voor zowel digitalisering als 
privacy zal volgens de spreker een goede coördinatie 
tussen beide aangelegenheden mogelijk maken.

Les Engagés is in het bijzonder opgezet met de nadruk 
die wordt gelegd op de administratieve vereenvoudiging 
via de veralgemening van het Only Once-principe, een 
concrete maatregel waar de burgers naar uitkijken en die 
volledig strookt met de ambities van Les Engagés voor 
een moderner openbaar bestuur. Het lid stelt bovendien 
tevreden vast dat de wil bestaat om de nadere regels 
voor gegevensuitwisseling te verduidelijken en uniforme 
bewaartermijnen vast te stellen. Dat is een belangrijke stap 
voorwaarts naar meer samenhang bij de toepassing van 
de AVG. Daarenboven zal het stelselmatig in aanmerking 
nemen van de principes van verantwoordelijkheid en 
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à la construction d’une société numérique plus juste et 
respectueuse des libertés individuelles.

M. Nuino pose ensuite une série de questions pour 
clarifier certains points.

Dans les années à venir, la Belgique s’engagera 
activement dans les négociations européennes pour 
la détection et la prévention des abus sexuels en ligne 
sur mineurs, notamment par le biais de mécanismes de 
vérification de l’âge. Comment la ministre envisage-t-
elle d’articuler sa participation avec l’étude annoncée 
récemment par la ministre Verlinden? Quel type de col-
laboration établir dans le cadre de la création de profils 
virtuels pour lutter contre les abus en ligne?

Si la protection des données est indispensable, les 
exigences administratives imposées par le RGPD peuvent 
peser lourdement sur certaines professions comme 
les avocats ou les courtiers en assurance, mais aussi 
sur les PME, les associations et dans le domaine de la 
santé. Ces acteurs économiques et sociaux sont souvent 
submergés par des formalités complexes qui n’apportent 
pas toujours une valeur ajoutée pour la sécurité des 
données. Dès lors, le cadre juridique actuel est-il en 
phase avec l’évolution rapide de la société? Le RGPD 
répond-il aujourd’hui adéquatement aux risques posés 
par certaines pratiques du secteur privé? M. Nuino 
évoque notamment la constitution d’immenses bases 
de données par des entreprises localisées bien souvent 
hors de l’Union européenne.

Dans ce contexte, quelle position la ministre souhaite-
t-elle adopter au nom de la Belgique concernant le nou-
veau projet de règlement européen complémentaire au 
RGPD? Quelles sont les prochaines étapes concrètes 
pour la Belgique dans cette négociation importante?

M. Nuino précise que ses questions ne visent en 
aucun cas à mettre en doute les ambitions positives 
portées par la ministre. Au contraire, elles témoignent 
de la volonté sincère des Engagés de soutenir active-
ment la réalisation d’un équilibre juste et nécessaire, 
entre la protection rigoureuse des données à caractère 
personnel et le développement d’un numérique innovant 
et dynamique au bénéfice de chaque citoyen.

Mme Nele Daenen (Vooruit) souligne que, dans un 
monde de plus en plus numérisé, les données sont deve-
nues une denrée essentielle qui soulève des questions 
importantes liées à leur protection et à leur gestion. Le 
RGPD est un outil essentiel à cet égard puisqu’il vise à 
trouver un équilibre entre la protection de la vie privée 
des citoyens, en leur donnant plus de contrôle sur leurs 

ethiek bij gegevensverwerking bijdragen tot de uitbouw 
van een rechtvaardigere digitale samenleving die de 
individuele vrijheden beter respecteert.

De heer Nuino stelt vervolgens een aantal vragen om 
verduidelijking van bepaalde aspecten.

België zal de komende jaren actief betrokken zijn 
bij de Europese onderhandelingen over het opsporen 
en het voorkomen van online seksueel misbruik van 
minderjarigen, in het bijzonder via leeftijdscontroleme-
chanismen. Hoe denkt de minister haar medewerking 
te doen aansluiten bij de recent door minister Verlinden 
aangekondigde studie? Wat voor samenwerking moet 
er tot stand komen bij de creatie van virtuele profielen 
om onlinemisbruik tegen te gaan?

Hoewel gegevensbescherming essentieel is, kunnen 
de door de AVG opgelegde administratieve vereisten 
zwaar wegen op bepaalde beroepen, zoals advocaten 
of verzekeringsagenten, maar ook op kmo’s en vereni-
gingen, alsook in de gezondheidssector. Die economi-
sche en sociale actoren worden vaak bedolven onder 
complexe vormvereisten die niet altijd een meerwaarde 
hebben voor de gegevensbeveiliging. De vraag rijst dan 
ook of de huidige wetgeving afgestemd is op de snelle 
ontwikkeling van de samenleving. Biedt de AVG vandaag 
een adequaat antwoord op de risico’s van bepaalde 
praktijken in de privésector? De heer Nuino verwijst in 
het bijzonder naar het opzetten van enorme databanken 
door ondernemingen die vaak buiten de Europese Unie 
gevestigd zijn.

Welk standpunt wil de minister ter zake namens 
België innemen aangaande het nieuwe ontwerp van 
Europese verordening ter aanvulling van de AVG? Wat 
zijn de volgende concrete stappen voor België in die 
belangrijke onderhandeling?

De heer Nuino stelt dat zijn vragen geenszins bedoeld 
zijn om de positieve ambities van de minister in twijfel te 
trekken. Integendeel, zij getuigen van de oprechte wens 
van Les Engagés om actief steun te verlenen aan de tot-
standbrenging van een eerlijk en noodzakelijk evenwicht 
tussen de strikte bescherming van persoonsgegevens en 
de ontwikkeling van een vernieuwende en dynamische 
digitale omgeving ten voordele van elke burger.

Mevrouw Nele Daenen (Vooruit) benadrukt dat in een 
steeds digitalere wereld gegevens een kostbaar goed 
zijn geworden. De beveiliging en het beheer ervan zijn 
bijgevolg meer dan ooit hete hangijzers. In dat opzicht 
is de AVG onmisbaar geworden om de juiste balans te 
scheppen tussen het beschermen van de persoonlijke 
levenssfeer van de burgers, door hun meer controle te 
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données personnelles, et la facilitation du libre-échange 
des données.

Mme Daenen s’interroge sur le contrôle du respect 
du RGPD par le gouvernement. Comment la ministre 
garantit-elle ce respect dans l’élaboration et la mise en 
œuvre des politiques menées afin de protéger à tout 
moment la vie privée des citoyens?

Si l’accord de coopération entre l’APD et la VTC, 
tout comme l’évaluation du fonctionnement du COC, 
sont des étapes importantes, quels résultats concrets 
attendre de ces initiatives dans la protection de la vie 
privée des citoyens?

Par ailleurs, la ministre a l’ambition de soutenir la 
simplification administrative et le principe du “Only Once” 
dans le secteur public. Pour la membre, cet objectif est 
louable, mais les gains en efficacité ne doivent pas se 
faire au détriment de la vie privée des citoyens. Comment 
garantir que le respect de la vie privée reste au centre de 
la mise en œuvre de ces principes et éviter les risques 
involontaires d’utilisation abusive ou de fuite de données?

Le groupe Vooruit soutient pleinement l’engage-
ment de Mme Matz à protéger les enfants contre les 
abus sexuels en ligne. Les chiffres sont alarmants et 
la confrontation à de tels abus a un énorme impact sur 
la vie des jeunes. Il est donc essentiel d’intégrer des 
mécanismes de vérification de l’âge pour les protéger 
des contenus inappropriés, tout en respectant leur 
droit à la vie privée. La ministre annonce sa participa-
tion active aux négociations sur le nouveau règlement 
relatif aux abus sexuels commis sur les enfants. À quoi 
ressemblera cette participation et quand des résultats 
concrets sont-ils attendus?

Enfin, Mme Daenen évoque l’équilibre entre la pro-
tection de la vie privée et la sécurité intérieure. Dans un 
environnement technologique en constante évolution, 
les forces de police doivent à l’évidence disposer d’outils 
d’investigation de pointe, en particulier dans le cadre 
de la loi sur l’IA. Dans le même temps, la vigilance est 
de mise au vu de l’impact de technologies, comme la 
reconnaissance faciale et autres techniques avancées, 
sur la vie privée des citoyens. Comment la ministre 
assurera-t-elle que ces nouvelles technologies, dans le 
cadre de la loi sur l’IA, sont conformes à la législation sur 
la protection des données et qu’elles respectent aussi 
le droit fondamental à la vie privée? Quelles mesures 
concrètes la ministre prendra-t-elle pour garantir la 
protection de la vie privée?

geven over hun persoonsgegevens, en het bevorderen 
van de vrije uitwisseling van die gegevens.

Mevrouw Daenen vraagt zich af hoe de regering zal 
toezien op de naleving van de AVG. Hoe wil de minister 
waarborgen dat die AVG wordt geëerbiedigd bij de uit-
werking en uitvoering van nieuw beleid, zodat de privacy 
van de burgers op elk moment wordt gevrijwaard?

Het samenwerkingsakkoord tussen de GBA en de VTC 
is inderdaad een belangrijke stap, net als de geplande 
evaluatie van de werking van het COC, maar welke 
concrete uitwerking zullen die initiatieven hebben op 
de bescherming van de persoonlijke levenssfeer van 
de burgers?

De minister koestert ook de ambitie om de administra-
tieve vereenvoudiging en het Only Once-principe binnen 
de overheid te ondersteunen. Volgens de spreekster is 
dat een nobel doel, maar de efficiëntiewinsten mogen 
niet ten koste gaan van de persoonlijke levenssfeer 
van de burgers. Hoe kan worden gewaarborgd dat de 
eerbiediging van die privacy centraal blijft staan bij de 
implementering van die principes en hoe kunnen onge-
wenste risico’s op misbruik of gegevenslekken worden 
voorkomen?

De Vooruitfractie steunt minister Matz ten volle in 
haar voornemen om kinderen te beschermen tegen 
online seksueel misbruik. De cijfers zijn alarmerend en 
het meemaken van dergelijk misbruik laat bij jongeren 
diepe sporen na. Systemen voor leeftijdsverificatie zijn 
dan ook onontbeerlijk om onze jongeren af te schermen 
van ongepaste content, weliswaar zonder hun privacy 
op het spel te zetten. De minister kondigt aan dat ze 
actief zal bijdragen aan de onderhandelingen over de 
nieuwe Europese verordening inzake seksueel misbruik 
van kinderen. Hoe zal die bijdrage eruitzien en wanneer 
mogen er concrete resultaten worden verwacht?

Tot slot haalt mevrouw Daenen het evenwicht aan tus-
sen privacybescherming en binnenlandse veiligheid. In 
een technologische wereld die constant evolueert, kun-
nen politiediensten uiteraard niet zonder geavanceerde 
opsporingsmiddelen, in het bijzonder binnen de wetgeving 
inzake artificiële intelligentie. Tegelijkertijd is waakzaam-
heid geboden voor de impact van technologieën zoals 
gezichtsherkenning en andere spitstechnologie op de 
persoonlijke levenssfeer van de burgers. Hoe zal de 
minister ervoor zorgen dat die nieuwe technologieën in 
het kader van de AI-wet voldoen aan de wetgeving op de 
gegevensbescherming en dat ze het fundamentele recht 
op privacy respecteren? Welke concrete maatregelen 
heeft de minister voor ogen om de bescherming van de 
persoonlijke levenssfeer te waarborgen?
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Lors de la précédente législature, un Comité consultatif 
d’éthique des données et de l’intelligence artificielle a 
été créé, c’est un outil essentiel pour évaluer les aspects 
éthiques et sociaux de ces technologies. Toutefois, ce 
comité n’est pas mentionné dans l’exposé d’orientation 
politique. Est-il constitué? Quelles questions la ministre 
entend-elle lui soumettre? Mme Daenen déclare pour 
conclure qu’une politique cohérente et équilibrée rela-
tive à la protection de la vie privée est de la plus haute 
importance dans la société actuelle.

M. Steven Matheï (cd&v) constate que sept ans 
après l’introduction du RGPD et la modification de la loi 
belge sur la vie privée, la situation mondiale a fortement 
changé et le défi n’en est que plus grand. Le groupe 
cd&v est satisfait des priorités de travail établies par la 
ministre: d’une part, évaluer, et éventuellement adapter 
la législation actuelle et, d’autre part, viser une politique 
équilibrée qui soutient le développement et l’utilisation 
de nouveaux outils et innovations technologiques, tout 
en veillant au respect de la protection des données à 
caractère personnel.

Concernant l’évaluation du cadre juridique et institu-
tionnel en vue de renforcer la protection, la sensibilisation 
et la confiance des citoyens dans l’exercice de leur droit 
fondamental à la vie privée, M. Matheï relève l’intention 
de Mme Matz de procéder à une évaluation plus large 
de la législation sur la vie privée avec d’éventuelles 
adaptations du cadre législatif. La ministre entend-elle 
limiter son initiative au niveau national ou la Belgique 
demandera-t-elle à l’Union européenne de réfléchir à 
une évaluation plus en profondeur des lignes directrices 
du RGPD?

Pour ce qui concerne le niveau national, comment la 
ministre prévoit-elle de réaliser l’évaluation? En 2021, une 
enquête a été lancée auprès de diverses organisations, 
des PME, des ASBL et des entreprises, et sur la base 
du rapport qui en a résulté, certaines adaptations ont 
été réalisées, mais uniquement dans le cadre du RGPD. 
Très peu d’initiatives ont été prises pour ce qui concerne 
les règles relatives aux obligations notamment. Or, 
l’évaluation de 2021 a révélé que les PME et les indé-
pendants, mais aussi le monde associatif demandaient 
plus de pragmatisme et plus de flexibilité. C’est pourquoi 
le membre souhaite connaître l’approche choisie par la 
ministre pour l’évaluation annoncée.

M. Matheï signale qu’un projet de règlement euro-
péen vise les règles nationales relatives au RGPD, et 
notamment l’adaptation de règles procédurales. Ce 
changement mènera à une adaptation des règles belges 
relatives à l’établissement de l’APD. Le membre indique 
que la commission de la Justice a tenu récemment des 
auditions relatives à l’APD. Lors de l’évaluation et de la 

Tijdens de vorige zittingsperiode werd een raadgevend 
comité voor ethiek inzake data en artificiële intelligentie 
opgericht, een onmisbaar hulpmiddel om de ethische en 
sociale aspecten van die technologieën onder de loep te 
nemen. In de beleidsverklaring wordt dat comité evenwel 
nergens vermeld. Bestaat het nog? Welke vragen is 
de minister van plan aan dat comité stellen? Mevrouw 
Daenen concludeert dat in de huidige samenleving een 
samenhangend en evenwichtig privacybeleid meer dan 
ooit van tel is.

De heer Steven Matheï (cd&v) stelt vast dat zeven jaar 
na de invoering van de AVG en de wijziging van de 
Belgische privacywet de situatie wereldwijd fors is ver-
anderd en de uitdaging des te groter is. De cd&v-fractie 
is tevreden met de werkprioriteiten die de minister stelt, 
namelijk enerzijds de huidige wetgeving evalueren en 
indien nodig aanpassen en anderzijds streven naar een 
evenwichtig beleid dat de ontwikkeling en het gebruik van 
nieuwe tools en technologische innovatie ondersteunt, 
maar tegelijk de bescherming van persoonsgegevens 
waarborgt.

De spreker gaat vooreerst in op de evaluatie van het 
juridisch en institutioneel kader ter versterking van de 
bescherming, het bewustzijn en het vertrouwen van de 
burgers bij de uitoefening van hun fundamentele recht op 
privacy. Hij vestigt de aandacht op het voornemen van 
minister Matz om een bredere evaluatie van de priva-
cywetgeving uit te voeren, met mogelijke aanpassingen 
van de wetgeving. Is de minister van plan haar initiatief 
te beperken tot het nationale niveau, of zal België de 
Europese Unie vragen een meer diepgaande evaluatie 
van de AVG-krachtlijnen te overwegen?

Hoe denkt de minister de evaluatie op nationaal niveau 
uit te voeren? In 2021 werd een enquête gehouden onder 
verschillende organisaties, kmo’s, vzw’s en bedrijven, en 
op basis van het daaruit voortgekomen rapport werden 
enkele aanpassingen doorgevoerd, maar enkel in het 
raam van de AVG. Er werden met name zeer weinig 
initiatieven genomen wat de regels rond verplichtingen 
betreft. Uit de evaluatie van 2021 bleek dat er bij kmo’s 
en zelfstandigen, maar ook bij verenigingen, een vraag 
was naar meer pragmatisme en meer flexibiliteit. Daarom 
wil het lid graag vernemen welke aanpak de minister wil 
hanteren bij de aangekondigde evaluatie.

De heer Matheï merkt op dat een ontwerp van Europese 
verordening zich richt op de nationale regels in verband 
met de AVG, en in het bijzonder op de aanpassing van 
de procedureregels. Die wijziging zal leiden tot een 
aanpassing van de Belgische regels met betrekking 
tot de oprichting van de GBA. Het lid wijst erop dat de 
commissie voor Justitie onlangs hoorzittingen heeft 
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présentation du rapport annuel de cet organisme, une 
série de remarques ont été formulées au sujet de la loi 
portant création de l’APD. Il a été suggéré d’examiner, 
lors d’une éventuelle adaptation ultérieure de la loi, le 
fait que des membres externes aient été supprimés; il 
a aussi été suggéré que certaines décisions soient dis-
cutées obligatoirement en comité de direction; quant au 
système d’amendes en Belgique, celles-ci étant nettement 
inférieures à celles d’autres pays et la prise de risque 
plus élevée en Belgique, il pourrait aussi être examiné.

Au niveau européen encore, des négociations sur le 
cadre de protection des données UE-États-Unis visent à 
faciliter les échanges de données à caractère personnel, 
sans devoir conclure des accords avec des organisa-
tions certifiées aux États-Unis. Depuis novembre 2024, 
la situation géopolitique est tout autre. La Belgique 
formulera-t-elle des remarques ou prendra-t-elle une 
quelconque initiative à ce sujet?

M. Matheï souligne l’engagement de la ministre à 
prendre part activement au règlement européen relatif 
aux abus sexuels des enfants en ligne et à l’intégration 
de mécanismes de vérification de l’âge afin de limiter 
l’accès des mineurs à des contenus inappropriés. Dans 
ce cadre, Mme Matz propose d’utiliser l’application Itsme. 
Comment encadrer l’utilisation de cette application dans 
l’intégration des mécanismes de contrôle de l’âge? Le 
membre est dubitatif quant aux aspects pratiques, même 
s’il est aussi d’avis qu’un certain contrôle est nécessaire.

Il faut une politique équilibrée entre le soutien et le 
développement de l’utilisation de nouveaux outils et 
d’innovations technologiques et le respect de la vie 
privée en tant que droit fondamental par le biais de la 
protection des données à caractère personnel.

Le membre souligne qu’à juste titre, l’utilisation de l’IA 
par la police dans certaines enquêtes ou par le service 
de renseignement doit satisfaire aux règles en matière 
de protection de la vie privée. M. Matheï demande si 
d’autres instances au niveau fédéral utilisent également 
l’IA. La ministre-a-t-elle une vue d’ensemble ou une liste 
sur le sujet? Et si c’est le cas, la gestion des données à 
caractère personnel fait-elle l’objet d’une surveillance?

Le membre aborde un dernier point concernant la loi 
relative à l’IA et l’autorité de contrôle. Une proposition 
relative à la nomination des autorités de contrôle pour 
la Belgique devait être soumise, au début de 2025, à la 
Direction générale Affaires européennes et Coordination. 

gehouden over de GBA. Tijdens de evaluatie en de 
toelichting van het jaarverslag van dat orgaan werden 
een aantal opmerkingen geformuleerd over de wet tot 
oprichting van de GBA. Er werd geopperd om bij een 
eventuele latere aanpassing van de wet de kwestie van 
de afschaffing van de externe leden onder de loep te 
nemen. Ook werd voorgesteld om bepaalde beslissingen 
verplicht te doen bespreken door het directiecomité. 
Het systeem van boetes zou eveneens nader kunnen 
worden onderzocht, aangezien de boetes in België een 
stuk lager liggen dan in andere landen en er in België 
meer risico’s worden genomen.

Nog op Europees niveau zijn er onderhandelingen 
gaande tussen de EU en de VS over een kader voor 
gegevensbescherming om de uitwisseling van per-
soonsgegevens te vergemakkelijken, zonder dat er 
overeenkomsten moeten worden gesloten met in de VS 
gecertificeerde organisaties. Sinds november 2024 is de 
geopolitieke situatie helemaal anders. Zal België opmer-
kingen formuleren of initiatieven nemen op dit gebied?

De heer Matheï benadrukt het engagement van de 
minister om actief mee te werken aan de Europese ver-
ordening inzake online seksueel misbruik van kinderen 
en aan de invoering van leeftijdscontrolemechanismen 
om de toegang van minderjarigen tot ongepaste inhoud 
te beperken. In dat verband stelt minister Matz voor om 
de applicatie Itsme te gebruiken. Hoe kan die applicatie 
precies worden gebruikt bij de invoering van leeftijds-
controlemechanismen? Het lid plaatst vraagtekens bij 
de praktische aspecten, hoewel hij ook vindt dat een 
zekere mate van controle noodzakelijk is.

Er is behoefte aan een evenwichtig beleid tussen 
de ondersteuning en ontwikkeling van het gebruik van 
nieuwe tools en technologische innovaties enerzijds, 
en het respect voor de privacy als fundamenteel recht 
door middel van de bescherming van persoonsgegevens 
anderzijds.

Het lid benadrukt dat het gebruik van AI in bepaalde 
politionele onderzoeken of door de inlichtingendiensten 
terecht moet voldoen aan de regels inzake gegevens-
bescherming. De heer Matheï vraagt of andere federale 
instanties eveneens gebruik maken van AI. Heeft de 
minister daar een overzicht of een lijst van? Zo ja, wordt 
het beheer van persoonsgegevens gemonitord?

Het lid stelt een laatste punt aan de orde, namelijk 
de verordening inzake artificiële intelligentie (AI Act) 
en de toezichthoudende overheden. Een voorstel voor 
de aanstelling van de toezichthoudende overheden 
voor België zou begin 2025 worden ingediend bij het 
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Mme Matz peut-elle communiquer les autorités de contrôle 
qui sont désignées, et pour quels sujets?

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) déclare que 
la vie privée est une compétence à part entière depuis 
quelques législatures. La vie privée est un droit de 
l’homme fondamental, et la politique devrait prendre cela 
comme point de départ. M. Van Hecke se dit quelque 
peu déçu, car certains défis majeurs ne sont pas men-
tionnés dans l’exposé d’orientation politique, ou pas 
suffisamment.

Premièrement, le membre souligne que la vie privée 
en tant que droit fondamental ne bénéficie pas d’une 
priorité suffisante. Certes, il est fait référence au droit 
à la vie privée, mais les politiques ne sont pas systé-
matiquement inscrites dans une perspective de droits 
humains. Les intérêts économiques et sécuritaires 
semblent parfois avoir la même importance, alors que 
la vie privée, en tant que droit humain, devrait toujours 
primer et être un point de départ.

Deuxièmement, le texte ne comporte aucune propo-
sition concrète pour interdire l’IA à risque. Le groupe 
Ecolo-Groen plaide pour une interdiction des applications 
de l’IA, telles que la reconnaissance faciale dans les 
lieux publics, la police prédictive (predictive policing), 
la notation sociale (social scoring) ou la détection des 
émotions. La ministre mentionne l’importance des outils 
de détection modernes, mais ne s’engage pas à enca-
drer ou à interdire ces technologies à risque. C’est une 
occasion manquée, fait remarquer M. Van Hecke. Quelle 
est la position concrète de la ministre sur ces outils?

Troisièmement, le membre regrette l’absence de 
contrôle indépendant sur l’IA et le manque de transpa-
rence sur les algorithmes. Un régulateur indépendant est 
nécessaire pour intervenir en cas de violation de la loi 
sur l’IA. Le membre insiste également sur la nécessité 
d’un registre public dans lequel le gouvernement serait 
transparent sur sa propre utilisation de l’IA. La ministre 
évoque la loi sur l’IA, mais reste vague sur la manière 
dont l’IA sera réellement contrôlée. Les citoyens auront-
ils accès à des informations sur les algorithmes qui les 
influencent? Comment la ministre voit-elle ces contrôles?

Quatrièmement, l’encryptage est essentiel pour pro-
téger la vie privée des citoyens. Le groupe Ecolo-Groen 
s’oppose aux tentatives d’affaiblissement de cette tech-
nique. L’exposé d’orientation politique n’en touche pas 
un mot, et le membre s’en inquiète, à une époque où des 
pressions sont exercées pour lever l’encryptage sous 
prétexte de sécurité. La justice peut-elle avoir accès à 

directoraat-generaal Europese Zaken en Coördinatie. 
Kan minister Matz meedelen welke toezichthoudende 
overheden zijn aangewezen en voor welke domeinen?

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) merkt op 
dat privacy sinds enkele legislaturen een volwaardige 
bevoegdheid is. Het recht op privacy is een fundamenteel 
mensenrecht en moet voor beleidsmakers dan ook een 
uitgangspunt zijn. De heer Van Hecke zegt toch wat te-
leurgesteld te zijn dat bepaalde cruciale uitdagingen niet 
of onvoldoende aan bod komen in de beleidsverklaring.

Hij benadrukt vooreerst dat privacy als grondrecht 
hoger op de prioriteitenlijst zou mogen staan. Het recht 
op privacy komt dan wel ter sprake, maar beleidsmaatre-
gelen worden niet stelselmatig vanuit een mensenrech-
tenperspectief benaderd. Economische overwegingen 
en veiligheidsbelangen lijken soms even zwaar door te 
wegen, terwijl privacy als mensenrecht altijd zou moeten 
primeren en steeds het uitgangspunt zou moeten zijn.

Ten tweede bevat de beleidsverklaring geen concrete 
voorstellen om risicovolle AI-toepassingen te verbieden. 
De Ecolo-Groenfractie pleit voor een verbod op dergelijke 
AI-toepassingen, zoals gezichtsherkenning op openbare 
plaatsen, voorspellend politiewerk (predictive policing), 
sociale scoring of emotiedetectie. De minister vermeldt 
het belang van moderne opsporingsmiddelen, maar 
schuift geen maatregelen naar voren om het gebruik 
van risicovolle technologieën te reglementeren of te 
verbieden. De heer Van Hecke vindt dat een gemiste 
kans. Wat is het concrete standpunt van de minister 
omtrent die toepassingen?

Ten derde betreurt het lid het uitblijven van onafhan-
kelijk toezicht op AI en het gebrek aan transparantie van 
de algoritmes. Er is behoefte aan een onafhankelijke 
regulator om tussenbeide te komen bij inbreuken op de 
AI-wetgeving. Het lid hamert ook op de noodzaak van 
een openbaar register dat in alle transparantie toont 
hoe en waar de overheid zelf AI inzet. De minister haalt 
de AI-wet aan, maar blijft op de oppervlakte over hoe 
er daadwerkelijk zal worden toegezien op het gebruik 
van AI. Zullen burgers informatie kunnen inwinnen over 
beïnvloedende algoritmes? Hoe ziet de minister dat 
toezicht in de praktijk?

Ten vierde is versleuteling essentieel om de per-
soonlijke levenssfeer van de burgers te beschermen. 
De Ecolo-Groenfractie kant zich dan ook tegen elke 
poging om encryptie af te zwakken. Het verontrust het lid 
dat daar in de beleidsverklaring met geen woord over 
wordt gerept. We leven nochtans in een tijd waarin volop 
druk wordt uitgeoefend om versleuteling af te bouwen 
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des messages cryptés de WhatsApp? Il est même dit 
que la police doit disposer des ressources d’investiga-
tion nécessaires. Cela inclut-il la levée de l’encryptage. 
Cette compétence relève d’une autre ministre, mais 
qu’en pense Mme Matz?

La ministre est compétente pour la protection de la vie 
privée, mais de nombreux aspects relèvent du champ 
de compétence d’autres ministres: la reconnaissance 
faciale est un dossier pour le ministre de l’Intérieur et 
les enquêtes liées à l’encryptage relèvent de la ministre 
de la Justice. Dans le domaine de la santé publique, de 
nombreuses questions touchent aussi à la protection 
de la vie privée.

Comment Mme Matz assumera-t-elle son rôle de 
ministre à travers une compétence transversale? Sera-
t-elle associée aux dossiers et initiatives législatives 
d’autres ministres? Mme Matz met en évidence son 
rôle de soutien; M. Van Hecke, lui, espère qu’elle sera 
davantage la gardienne de la vie privée dans toutes 
les initiatives importantes prises par le gouvernement.

Cinquièmement, le membre fait remarquer que la 
ministre se concentre sur l’équilibre entre l’innovation 
et la protection de la vie privée sans établir de priorités 
claires. Le respect de la vie privée n’est pas un obstacle à 
l’innovation, mais une condition préalable indispensable. 
Mme Matz évoque une politique équilibrée sans préciser 
que la protection de la vie privée devrait toujours avoir 
la priorité. La vie privée risque alors d’être à chaque fois 
tributaire d’intérêts économiques ou technologiques, 
déplore M. Van Hecke.

Sixièmement, l’APD a besoin de plus de ressources 
et de personnel. La charge de travail est élevée, ses 
missions sont nombreuses et les défis sont immenses. 
Pour le membre, la ministre reconnaît le rôle de l’APD, 
mais elle ne prend aucun engagement concret pour 
développer les capacités de cet organe de contrôle. 
Le manque de ressources rend l’application de la loi 
faible et inefficace alors que l’APD devrait être capable 
de faire du contrôle une priorité.

Septièmement, la ministre ne met pas l’accent sur la 
minimisation des données et la valeur ajoutée sociétale 
des données, alors que les données les plus durables 
sont celles qui ne sont pas collectées, fait remarquer 
M. Van Hecke. La minimisation des données est une 
notion qu’utilise un grand nombre d’organisations, le 
principe étant “le moins possible”. Il est sain de ne col-
lecter que les données nécessaires, et donc, le moins 
possible. Au lieu de réfléchir à la manière de réduire le 

onder het mom van veiligheid. Kan het gerecht toegang 
krijgen tot versleutelde berichten op WhatsApp? Er wordt 
zelfs opgeworpen dat de politie moet kunnen beschikken 
over alle onderzoeksmiddelen die nodig zijn. Behoort 
ook het opheffen van versleuteling daartoe? In feite is 
dat de bevoegdheid van een andere minister, maar wat 
vindt minister Matz daarvan?

De minister is bevoegd voor het beschermen van 
de persoonlijke levenssfeer, maar veel aspecten vallen 
onder de bevoegdheden van andere ministers. Zo is 
gezichtsherkenning een aangelegenheid voor de minister 
van Binnenlandse Zaken, terwijl de minister van Justitie 
bevoegd is voor encryptiekwesties. Ook op het vlak van 
volksgezondheid is privacybescherming in allerhande 
aangelegenheden een factor.

Hoe ziet mevrouw Matz haar rol als minister binnen 
die gebiedsoverschrijdende bevoegdheid? Zal ze worden 
betrokken bij de dossiers en wetgevende initiatieven van 
andere ministers? Minister Matz belicht haar ondersteu-
nende rol, terwijl de heer Van Hecke hoopt dat ze zich 
meer zal opwerpen als de hoedster van de privacy in 
alle belangrijke regeringsinitiatieven.

Ten vijfde merkt de spreker op dat de minister zich 
wil toespitsen op het evenwicht tussen innovatie en 
bescherming van de privacy, zonder evenwel duidelijke 
prioriteiten te stellen. Respect voor de persoonlijke levens-
sfeer is geen hinderpaal voor innovatie, maar wel een 
onontbeerlijke randvoorwaarde. Mevrouw Matz heeft een 
evenwichtig beleid voor ogen, maar ze verduidelijkt niet 
dat bescherming van de privacy altijd de basisvereiste 
moet zijn. Zo dreigt die privacy telkens onderhevig te 
worden aan economische of technologische belangen. 
De heer Van Hecke betreurt dat.

Ten zesde moet de GBA meer middelen en personeel 
krijgen. De werklast is hoog, de opdrachten zijn legio en 
de uitdagingen immens. Het lid merkt dat de minister 
de rol van de GBA erkent, maar geen gewag maakt 
van concrete plannen om dat controleorgaan meer 
slagkracht te geven. Het middelentekort leidt tot een 
povere en halfslachtige toepassing van de wet, terwijl 
de GBA van haar rol als toezichthouder net een prioriteit 
zou moeten kunnen maken.

Ten zevende legt de minister niet de klemtoon op mini-
male gegevensverwerking en evenmin op de maatschap-
pelijke meerwaarde van data. De heer Van Hecke stelt 
evenwel dat net de gegevens die niet worden verzameld 
de duurzaamste zijn. Heel wat organisaties hanteren het 
beginsel van minimale gegevensverwerking, dat erop 
neerkomt zo min mogelijk gegevens te verzamelen. Het 
is immers raadzaam enkel de hoogstnodige gegevens op 
te halen. In de plaats van na te denken over een manier 
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stockage et le traitement inutiles des données, la ministre 
compare les données au pétrole, à une ressource pré-
cieuse. Le membre conclut que ce type d’approche ne 
tient pas compte des risques que la collecte massive de 
données fait peser sur la vie privée et l’environnement.

En conclusion, M. Van Hecke déclare que la ministre 
ne propose pas une approche claire de la protection de la 
vie privée fondée sur les droits ni de mesures concrètes 
pour interdire les applications de l’IA à risque. Elle ne 
garantit pas un contrôle fort de l’IA et la transparence 
algorithmique. Il n’est prévu aucune protection explicite 
de l’encryptage ni de plans concrets pour renforcer l’APD. 
Enfin, il manque une vision critique de la minimisation 
des données.

Le groupe Ecolo-Groen exige une politique qui consi-
dère la vie privée non pas comme un intérêt négociable, 
mais comme un droit humain incontestable. Et c’est dans 
ce sens que le groupe Ecolo-Groen suivra les politiques 
relatives à la vie privée de tous les ministres qui traitent 
de ces questions et qui seront confrontés à ces défis.

B. Réponses de la ministre de l’Action et de la 
Modernisation publiques, chargée des Entreprises 
publiques, de la Fonction publique, de la Gestion 
immobilière de l’État, du Numérique et de la Politique 
scientifique

La ministre déclare qu’une règlementation euro-
péenne sur la protection des données personnelles 
reste primordiale. Celle-ci est largement ignorée ou est 
contournée par des acteurs souvent établis en dehors 
de l’Union européenne. Pour être crédible, le droit euro-
péen doit être appliqué et des sanctions doivent suivre 
en cas de violation. Les autorités de contrôle ont une 
mission cruciale à cet égard; les enquêtes sont longues 
et complexes. Mme Matz constate que les sanctions à 
l’égard des grands acteurs finissent enfin par tomber, et 
c’est indispensable. La ministre mentionne également 
les négociations en cours sur le projet de règlement 
européen, qui vise à améliorer la collaboration entre 
les autorités nationales de protection des données et le 
contrôle de flux transfrontaliers de données.

L’accord de coopération APD-VTC

La ministre confirme que la VTC a été constituée de 
manière légale, conformément à l’article 51 du RGPD, 
et est compétente pour les traitements des données par 
les instances des autorités flamandes. La VTC a été 
notifiée à la Commission européenne, le 3 avril 2024; 

om de nodeloze opslag en verwerking van gegevens 
te beperken, vergelijkt de minister data met aardolie, 
met een kostbare grondstof. Het lid concludeert dat die 
benadering voorbijgaat aan de privacy- en milieurisico’s 
die gepaard gaan met de grootschalige inzameling van 
gegevens.

Tot besluit stelt de heer Van Hecke dat de minister 
geen duidelijk plan lijkt te hebben voor een op rechten 
gebaseerde bescherming van de persoonlijke levens-
sfeer, noch concrete maatregelen naar voren schuift om 
het gebruik van risicovolle AI-toepassingen te verbieden. 
Ze biedt geen garanties op een intensief toezicht op AI 
of op de transparantie van algoritmes. Er is ook nergens 
sprake van uitdrukkelijke encryptiebescherming of van 
concrete plannen om de GBA meer slagkracht te geven. 
Tot slot ontbreekt het ook aan een kritische visie op 
gegevensminimalisatie.

De Ecolo-Groen-fractie eist een beleid dat privacy 
niet als onderhandelingswaar beschouwt, maar als een 
onmiskenbaar mensenrecht. In die zin zal de Ecolo-
Groen-fractie dan ook nauwgezet toezien op de be-
leidskeuzes van alle ministers die te maken krijgen met 
privacygerelateerde kwesties en uitdagingen.

B. Antwoorden van de minister van Modernisering 
van de Overheid, belast met Overheidsbedrijven, 
Ambtenarenzaken, het Gebouwenbeheer van de 
Staat, Digitalisering en Wetenschapsbeleid

De minister stelt dat Europese regelgeving met be-
trekking tot de bescherming van persoonsgegevens 
essentieel blijft. De regels in kwestie worden grotendeels 
miskend of omzeild door spelers die vaak buiten de 
EU gevestigd zijn. Om geloofwaardig te zijn moet het 
Europees recht worden toegepast en moeten er sancties 
volgen in geval van overtreding. De toezichthoudende 
autoriteiten hebben in dat verband een fundamentele 
opdracht, maar de onderzoeken zijn lang en complex. 
Minister Matz stelt vast dat de grote spelers eindelijk 
worden gesanctioneerd, wat onontbeerlijk is. De mi-
nister verwijst ook naar de lopende onderhandelingen 
over het ontwerp voor een Europese verordening die 
tot doel heeft de samenwerking tussen de nationale 
gegevensbeschermingsautoriteiten en het toezicht op de 
grensoverschrijdende gegevensstromen te verbeteren.

Het samenwerkingsakkoord GBA-VTC

De minister bevestigt dat de VTC wettig werd opge-
richt, in overeenstemming met artikel 51 van de AVG, en 
bevoegd is voor de gegevensverwerking door de Vlaamse 
overheidsinstanties. De VTC werd op 3 april 2024 aange-
meld bij de Europese Commissie; de ontvangstbevestiging 
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l’accusé de réception a été transmis le 24 septembre 
2024. De ce fait, la VTC satisfait à toutes les exigences 
de la jurisprudence belge et au droit européen. Selon 
l’arrêt du 15 juin 2023 de la Cour constitutionnelle, la 
création de la VTC est conforme aux dispositions de la 
Constitution belge. Il est prévu un accord de coopéra-
tion, qui est mentionné dans l’accord de gouvernement.

L’accord de coopération, conclu en 2020 avec les 
autres autorités fédérales de contrôle, pourrait servir 
de modèle à cet accord. La ministre prendra contact 
prochainement avec le ministre-président flamand, 
Matthias Diependaele, afin de fixer une réunion entre 
l’APD et la VTC, pour déterminer comment concrétiser 
davantage la coopération dans le respect des compé-
tences de chaque entité. Par conséquent, à ce stade, 
la collaboration n’a pas encore été formalisée.

La modification du cadre légal relatif au COC

Dans le cadre de l’évaluation du cadre de la législation 
relative au COC et de l’élaboration de la loi relative au 
traitement des données policières, la ministre consultera, 
si nécessaire, les arrêts de la cour d’appel de Bruxelles et 
de la Cour de justice de l’UE et les mettra en application.

Mme Matz précise que la loi relative à la protection de 
la vie privée contient une exception au droit du citoyen 
d’avoir un accès direct aux données personnelles trai-
tées par les autorités pénales, telles que la police. La 
personne peut seulement exercer un contrôle indirect 
sur ce traitement des données en demandant au COC 
d’effectuer les contrôles nécessaires. Sur la base de 
la législation belge, le COC n’est pas autorisé à fournir 
des informations détaillées sur son contrôle, il peut 
seulement répondre que les vérifications nécessaires 
ont été effectuées.

La Ligue des droits humains a introduit une action en 
justice à ce sujet auprès de la cour d’appel de Bruxelles, 
qui a déjà obtenu un arrêt préjudiciel de la Cour de 
justice de l’Union européenne concernant le système 
belge. Cet arrêt indique que le système belge a trans-
posé le droit européen de manière trop restrictive: d’une 
part, le COC doit pouvoir fournir plus d’informations à 
la personne concernée, et d’autre part, la personne 
concernée doit pouvoir introduire un recours judiciaire 
contre l’évaluation du COC, et le juge compétent doit 
disposer des informations nécessaires pour évaluer ce 
recours juridiquement.

werd op 24 september 2024 bezorgd. De VTC voldoet 
daardoor aan alle vereisten van de Belgische rechtspraak 
en aan het Europees recht. Volgens het arrest van 15 juni 
2023 van het Grondwettelijk Hof is de oprichting van de 
VTC in overeenstemming met de bepalingen van de 
Belgische Grondwet. Er is een samenwerkingsakkoord 
gepland, dat wordt vermeld in het regeerakkoord.

Het samenwerkingsakkoord dat in 2020 werd gesloten 
met de andere federale toezichthoudende autoriteiten 
zou daartoe als model kunnen dienen. De minister zal 
binnenkort contact opnemen met Vlaams minister-pre-
sident Matthias Diependaele, teneinde een vergadering 
te organiseren tussen de GBA en de VTC, met als doel 
te bepalen hoe de samenwerking verder concreet kan 
worden gemaakt, met inachtneming van de bevoegdhe-
den van elke entiteit. De samenwerking is op dit moment 
bijgevolg nog niet geformaliseerd.

De wijziging van de wetgeving betreffende het COC

In het raam van de evaluatie van de wetgeving inzake 
het COC en de uitwerking van de wet inzake het ver-
werken van politionele gegevens zal de minister, indien 
nodig, de arresten van het hof van beroep te Brussel 
en van het Hof van Justitie van de EU raadplegen en 
toepassen.

Minister Matz wijst erop dat de wet tot bescherming 
van de persoonlijke levenssfeer een uitzondering bevat 
op het recht van de burger om rechtstreeks toegang te 
krijgen tot de persoonsgegevens wanneer die gegevens 
worden verwerkt door de strafrechtelijke autoriteiten, zo-
als de politie. De burger kan alleen een onrechtstreekse 
controle op zulke gegevensverwerking uitoefenen door 
het COC te verzoeken de nodige controles uit te voeren. 
Op grond van de Belgische wetgeving is het COC niet 
gemachtigd om gedetailleerde informatie te verschaffen 
over zijn controle. Het kan alleen antwoorden dat de 
nodige verificaties werden uitgevoerd.

De Liga voor Mensenrechten heeft daarover een rechts-
zaak aangespannen bij het hof van beroep te Brussel, 
dat al een prejudicieel arrest van het Hof van Justitie 
van de Europese Unie over het Belgische systeem heeft 
ontvangen. Dat arrest stelt dat de Belgische regelgever 
het Europees recht te restrictief heeft omgezet: enerzijds 
moet het COC meer informatie kunnen verstrekken aan 
de betrokkene, en anderzijds moet de betrokkene de 
evaluatie van het COC in rechte kunnen aanvechten, 
en moet de bevoegde rechter over de noodzakelijke 
informatie kunnen beschikken om dat beroep juridisch 
te kunnen beoordelen.



0767/047DOC 562020

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

L’accord de coopération global avec les entités 
fédérées

La loi sur la protection de la vie privée prévoit la 
conclusion de protocoles pour le transfert de données 
à caractère personnel, entre un organisme fédéral et 
une autre instance publique ou une organisation privée. 
Cette exigence ne découle pas du droit européen; c’est 
une spécificité de la loi belge. La conclusion de tels 
protocoles crée une charge administrative considérable. 
La ministre souligne que l’accord de coopération global 
se voudra un instrument pratique réglant les modalités 
d’échange en vue d’une simplification.

Le mécanisme du guichet unique offre un seul inter-
locuteur, responsable, ou sous-traitant, en cas de trai-
tement transfrontalier des données. Toute personne 
peut porter plainte devant l’autorité de protection des 
données de son pays qui, lorsqu’il s’agit d’une entreprise 
internationale, transférera la plainte vers l’autorité de 
protection des données du siège principal de l’entreprise, 
laquelle mènera l’enquête et prendra une décision en 
coordination avec l’autorité de protection des données 
qui a reçu la plainte.

La position de la Belgique sur le projet de règlement 
complémentaire au RGPD: prochaines étapes

La Belgique considère que ce règlement est nécessaire 
pour renforcer le contrôle des autorités de protection des 
données sur les GAFA et autres entreprises. Durant la 
dernière présidence belge du Conseil de l’Union euro-
péenne, en 2024, la Belgique est parvenue à mettre 
d’accord tous les États membres sur une approche 
générale et un projet de texte. Le projet de règlement 
est pour l’heure soumis en trilogue au Conseil de l’Union 
européenne, à la Commission et au Parlement européen. 
Ce processus devrait aboutir dans les six mois. Il faudra 
ensuite adapter la loi portant création de l’APD à ce 
nouveau règlement.

Les relations avec les États-Unis

Depuis l’entrée en fonction du président Trump, le 
monde est plongé dans une grande incertitude et une 
remise en cause du cadre de protection des données 
UE-États-Unis est une éventualité à laquelle la Belgique 
doit se préparer. En tant que ministre chargée de la 
Protection de la vie privée, Mme Matz reste attentive 
à toutes les décisions qui pourraient entrer en conflit 
avec les garanties actuelles, acquises après un débat 
long et difficile.

Het alomvattend samenwerkingsakkoord met de 
deelstaten

De wet tot bescherming van de persoonlijke levenssfeer 
voorziet in het sluiten van protocollen voor de overdracht 
van persoonsgegevens tussen een federale instantie en 
een andere overheidsinstantie of een privéorganisatie. 
Die vereiste vloeit niet voort uit het Europees recht; het 
is een specificiteit van de Belgische wet. Het sluiten 
van dergelijke protocollen brengt een aanzienlijke ad-
ministratieve last met zich. De minister benadrukt dat 
het alomvattend samenwerkingsakkoord een praktisch 
instrument wil zijn dat de nadere regels voor de uitwis-
seling regelt met het oog op vereenvoudiging.

Het één-loketmechanisme zorgt voor één aanspreek-
punt, verantwoordelijke of verwerker, in geval van grens-
overschrijdende gegevensverwerking. Eenieder kan een 
klacht indienen bij de gegevensbeschermingsautoriteit 
van zijn land, die, in het geval van een internationaal 
bedrijf, de klacht zal doorgeven aan de gegevensbescher-
mingsautoriteit van het hoofdkantoor van het bedrijf, die 
het onderzoek zal voeren en een beslissing zal nemen 
in overleg met de gegevensbeschermingsautoriteit die 
de klacht heeft ontvangen.

Het standpunt van België over het ontwerp van 
verordening ter aanvulling van de AVG: volgende stappen

België is van oordeel dat de voormelde verordening 
nodig is om het toezicht van de gegevensbeschermings-
autoriteiten op de internetgiganten en andere onderne-
mingen op te drijven. Tijdens het recentste Belgische 
voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie in 
2024 is België erin geslaagd alle lidstaten op één lijn te 
krijgen over een algemene aanpak en een ontwerptekst. 
Het verordeningsvoorstel wordt momenteel besproken in 
het driehoeksoverleg tussen de Raad van de Europese 
Unie, de Commissie en het Europees Parlement. Dat 
traject zou binnen zes maanden moeten zijn afgerond. 
Vervolgens zal de wet tot oprichting van de GBA aan 
die nieuwe verordening moeten worden aangepast.

De betrekkingen met de Verenigde Staten

Sinds het aantreden van president Trump verkeert de 
wereld in grote onzekerheid. Het is niet uitgesloten dat 
het gegevensbeschermingskader tussen de EU en de 
Verenigde Staten op losse schroeven wordt gezet. België 
moet zich daarop voorbereiden. Als minister belast met 
de bescherming van de persoonlijke levenssfeer houdt 
mevrouw Matz nauwlettend alle beslissingen in de gaten 
die in strijd zouden kunnen zijn met de huidige garanties, 
die na een lang en moeizaam debat werden verworven.
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La révocation de plusieurs membres du comité de 
contrôle de l’accord est préoccupante. Il est crucial que 
celui-ci puisse continuer à être opérationnel et à assurer 
ses fonctions en toute indépendance. Toutefois, une 
réaction exclusivement nationale n’aurait aucun sens 
et aurait peu d’impact; la Commission européenne n’a 
pas encore répondu de manière coordonnée. Mme Matz 
prendra les contacts appropriés en temps voulu. Les 
entreprises doivent aussi se préparer en se concentrant 
non seulement sur le cadre de protection des données 
UE-États-Unis, mais également sur d’autres mécanismes, 
notamment les clauses contractuelles type et les règles 
d’entreprise contraignantes (binding corporate rules).

Les priorités belges sur ce dossier sont inchangées: 
éviter l’insécurité juridique et, si l’accord devait être 
invalidé, travailler avec la Commission européenne 
pour y remédier le plus rapidement possible; prendre en 
considération de manière claire et effective la protection 
de la vie privée et des données personnelles dans les 
flux transatlantiques de données.

Les abus sexuels sur mineurs en ligne

La diffusion de la pornographie infantile sur internet 
est un fléau. Lutter contre ce phénomène ne peut se faire 
au détriment de la sécurité des systèmes informatiques 
et doit aller de pair avec le respect de la vie privée et 
des principes fondamentaux de nécessité et de propor-
tionnalité. La ministre collaborera avec les ministres de 
la Justice et de l’Intérieur pour développer des solutions 
durables qui respectent les principes généraux de la 
protection de la vie privée et des données à caractère 
personnel.

L’identité numérique

Tous les groupes politiques s’accordent à dire qu’il faut 
renforcer la protection des mineurs en ligne. La Belgique 
a une expertise particulière en matière d’identification 
numérique grâce à Itsme. Cette expertise pourrait être 
utilisée pour contrôler l’âge des mineurs qui accèdent 
aux réseaux sociaux. En théorie, l’âge minimum pour 
avoir un compte sur Facebook est de 13 ans, mais le 
contrôle est inexistant. Tout mécanisme de contrôle doit 
être conciliable avec le respect de la vie privée.

Quand un citoyen s’authentifie pour se connecter à un 
portail de l’administration fédérale, cette administration 
possède ses données, contrairement à l’interface Itsme 
qui ne collecte pas les données. Il s’agit d’examiner si 
ce système pourrait s’appliquer à l’authentification sur 
les réseaux sociaux tout en étant compatible avec une 
série de règles. L’anonymat en ligne a été discuté dans 
le cadre de l’accord de gouvernement, cette question est 

Het ontslag van verschillende leden van het controle-
comité van het akkoord is een reden tot bezorgdheid. Het 
is van wezenlijk belang dat dat comité onafhankelijk kan 
blijven functioneren en zijn functies kan blijven vervul-
len. Een louter nationale reactie zou echter zinloos zijn 
en weinig effect hebben; van de Europese Commissie 
kwam nog geen gecoördineerd antwoord. Minister Matz 
zal te zijner tijd de nodige contacten leggen. Ook de 
bedrijven moeten zich voorbereiden en zich niet alleen 
richten op het EU-VS-gegevensbeschermingskader, 
maar ook op andere mechanismen, onder meer de 
modelcontractbepalingen en de bindende bedrijfsregels 
(binding corporate rules).

De prioriteiten van België in dit dossier blijven on-
gewijzigd: rechtsonzekerheid voorkomen en, mocht 
het akkoord ongeldig worden verklaard, samenwerken 
met de Europese Commissie om de situatie zo snel 
mogelijk recht te zetten; helder en doeltreffend rekening 
houden met de bescherming van de persoonlijke levens-
sfeer en de persoonsgegevens in de trans-Atlantische 
gegevensstromen.

Online seksueel misbruik van minderjarigen

De verspreiding van kinderpornografie op het inter-
net is een groot probleem. De bestrijding van dit feno-
meen mag niet ten koste gaan van de veiligheid van 
informaticasystemen en moet hand in hand gaan met 
respect voor de persoonlijke levenssfeer en de grond-
beginselen van noodzakelijkheid en evenredigheid. De 
minister zal samenwerken met de ministers van Justitie 
en Binnenlandse Zaken om duurzame oplossingen uit 
te werken die de algemene beginselen inzake privacy 
en bescherming van persoonsgegevens respecteren.

Digitale identiteit

Alle fracties zijn het erover eens dat minderjarigen 
online beter moeten worden beschermd. België heeft 
een bijzondere expertise in digitale identificatie dankzij 
Itsme. Die expertise zou kunnen worden ingezet om 
de leeftijd te controleren van minderjarigen die zich op 
sociale media begeven. In theorie is de minimumleeftijd 
voor een account op Facebook 13 jaar, maar die vereiste 
wordt niet gecontroleerd. Elk controlemechanisme moet 
verenigbaar zijn met respect voor de privacy.

Wanneer een burger zich identificeert bij het inloggen 
op een portaalsite van de federale overheid, beschikt 
die overheid over zijn gegevens, in tegenstelling tot de 
Itsme-interface, die geen gegevens verzamelt. Men zal 
moeten onderzoeken of dat systeem kan worden toege-
past op authenticatie op sociale netwerken en verenigbaar 
is met een aantal regels. Het vraagstuk van de online 
anonimiteit is aan bod gekomen bij het opstellen van het 
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en effet au cœur de la sécurité en ligne. Le gouvernement 
souhaite défendre la logique selon laquelle il doit aussi 
être possible de poursuivre quelqu’un sur internet, lorsque 
celui-ci a commis une infraction, dans le respect du droit 
à la vie privée et de la liberté d’expression. Toutefois, 
celle-ci ne peut mener à ce que des infractions soient 
commises en ligne.

La création de zones d’expérimentation faiblement 
réglementées ou “bacs à sable réglementaires”

Ce cadre permet de développer un système d’IA ou 
des nouvelles technologies dans des circonstances 
réelles, de l’entrainer, le valider et le tester durant une 
période déterminée, sous la supervision de l’autorité de 
contrôle. Il est prévu dans l’accord de gouvernement; 
l’AI Act le rend obligatoire; et le RGPD l’autorise.

L’AI Act demande aux États membres de mettre en 
œuvre ces zones d’expérimentation et d’innovation dans 
un cadre sécurisé, d’ici août 2026. Le travail des entre-
prises doit être simplifié, et la question est de savoir s’il 
serait utile de disposer d’un bac à sable réglementaire 
tant pour le RGPD que pour l’AI Act. La ministre précise 
que les modalités doivent être fixées légalement après 
une concertation avec les entreprises et l’APD.

Règlement UE portant sur la gouvernance européenne 
des données (Data Governance Act) – règlement UE 
concernant des règles harmonisées portant sur l’équité 
de l’accès aux données et de l’utilisation des données 
(Data Act)

Afin de favoriser la confiance dans le partage de don-
nées, il est nécessaire d’assurer la sécurité des données 
et la sauvegarde éventuelle des motifs de protection liés 
aux données: droit de propriété intellectuelle de tiers, 
secret d’affaires, protection des données à caractère 
personnel, et ce, qu’il s’agisse de données à caractère 
personnel ou non.

Ces objectifs seront poursuivis sur la base de la loi 
belge sur la gouvernance des données, issue de la 
mise en œuvre nationale du règlement (UE) 2022/868 
du Parlement européen et du Conseil du 30 mai 2022 
portant sur la gouvernance européenne des données 
et modifiant le règlement (UE) 2018/1724 (règlement 
sur la gouvernance des données), et du règlement 
(UE) 2023/2854 du Parlement européen et du Conseil 
du 13 décembre 2023 concernant des règles harmoni-
sées portant sur l’équité de l’accès aux données et de 
l’utilisation des données et modifiant le règlement (UE) 
2017/2394 et la directive (UE) 2020/1828 (règlement 
sur les données).

regeerakkoord vanwege het cruciale belang ervan voor 
de veiligheid online. De regering verdedigt de logica dat 
mensen ook op het internet vervolgd moeten kunnen 
worden, wanneer zij een inbreuk hebben begaan, met 
inachtneming van het recht op privacy en de vrijheid 
van meningsuiting. Die vrijheid mag er evenwel niet 
toe leiden dat online strafbare feiten worden gepleegd.

Het inrichten van regelluwe experimenteerzones 
(“regulatory sandboxes”)

Dergelijke benadering maakt het mogelijk een AI-
systeem of nieuwe technologieën in levensechte om-
standigheden te ontwikkelen en ze gedurende een 
bepaalde periode te trainen, te valideren en te testen, 
onder supervisie van de toezichthoudende autoriteit. De 
inrichting van die regulatory sandboxes is opgenomen 
in het regeerakkoord, wordt verplicht in de AI Act en 
wordt toegestaan door de AVG.

De AI Act vraagt de lidstaten om zulke experimenteer- 
en innovatiezones tegen augustus 2026 binnen een veilig 
kader te implementeren. Het werk van de bedrijven moet 
worden vereenvoudigd en de vraag is of het zinvol zou 
zijn om een regulatory sandbox op te richten voor zowel 
de AVG als de AI Act. De minister legt uit dat de nadere 
regels bij wet moeten worden vastgelegd na overleg met 
de bedrijven en de GBA.

Verordening (EU) betreffende Europese data 
governance (Data Governance Act) – Verordening 
(EU) betreffende geharmoniseerde regels inzake eerlijke 
toegang tot en eerlijk gebruik van data (Data Act)

Om het vertrouwen in het delen van gegevens te 
bevorderen, moet worden ingestaan voor de veiligheid 
van de gegevens en voor de eventuele vrijwaring van 
beschermingsgronden met betrekking tot die gegevens: 
intellectuele-eigendomsrechten van derden, bedrijfsge-
heim, bescherming van al dan niet persoonlijke gegevens.

Die doelstellingen zullen worden nagestreefd op basis 
van de Belgische wet inzake data governance, die voort-
vloeit uit de nationale implementatie van de Verordening 
(EU) 2022/868 van het Europees Parlement en de Raad 
van 30 mei 2022 betreffende Europese datagovernance 
en tot wijziging van Verordening (EU) 2018/1724 (Data 
Governance Act), alsook van de Verordening (EU) 
2023/2854 van het Europees Parlement en de Raad 
van 13 december 2023 betreffende geharmoniseerde 
regels inzake eerlijke toegang tot en eerlijk gebruik van 
data en tot wijziging van Verordening (EU) 2017/2394 en 
Richtlijn (EU) 2020/1828 (Data Act).
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L’IBPT veillera à ce que la Belgique soit prête à garantir 
la mise en œuvre effective de la loi sur les données. 
Celle-ci s’appliquera à la fin de 2025 et visera à faciliter 
l’accès aux données et leur utilisation afin que le poten-
tiel de données puisse être exploité pour l’innovation, 
la croissance économique et les avantages sociétaux. 
En collaboration avec les administrations concernées, la 
ministre veillera à ce que la procédure d’anonymisation 
soit élaborée et, si nécessaire, en engageant une tierce 
partie fiable qui sera responsable pour ce faire.

La cybersécurité

Mme Matz est compétente pour la sécurité des usa-
gers en ligne et de leurs données. Pour le reste, la 
coordination de cette thématique est aujourd’hui sous 
la tutelle du ministre de l’Intérieur.

L’éducation

La compétence de l’éducation relève des ministres 
de l’Éducation des entités fédérées. La ministre rappelle 
néanmoins que, lorsque des parents partagent des 
photos de leurs enfants sur les réseaux sociaux, ces 
derniers deviennent des proies faciles soit pour des 
photos détournées soit pour des photos vues “autrement” 
sur des sites pédopornographiques. Quelque 40 % des 
photos sur ces sites proviennent de photos partagées 
par des adultes bienveillants. La Police judiciaire fédérale 
a créé de nombreuses vidéos à l’attention des parents, 
expliquant les dangers de ces partages de photos. 
Mme Matz compte solliciter les ministres de la Justice 
et de l’Intérieur pour mener une campagne d’information 
et de prévention au niveau national.

Pour terminer, la ministre renvoie les membres à 
son exposé sur le numérique. Elle souligne que son 
rôle en matière de vie privée et de numérique est aussi 
de soutenir les départements de l’État et les ministres 
lorsqu’ils souhaitent développer des applications parti-
culières pour faciliter certaines démarches.

Mme Matz réaffirme son attachement au respect de la 
liberté et du droit à la vie privée. S’il faut donner un peu 
d’air pour développer l’IA et faire place à l’innovation, 
entre autres pour les “bacs à sable”, ce sera possible 
par le biais d’une réglementation et d’un contrôle. Il n’est 
pas question que l’innovation ou la sécurité fasse voler 
en éclat tous les principes. La ministre tient à mener 
une politique équilibrée en tenant compte à la fois des 
droits et libertés et de la nécessité de progresser sur 
une série de sujets.

Het BIPT zal erop toezien dat België klaar is om 
de datawetgeving efficiënt ten uitvoer te leggen. De 
wetgeving zal eind 2025 van toepassing zijn en heeft 
tot doel de toegang tot en het gebruik van gegevens te 
vergemakkelijken, opdat het potentieel van gegevens 
kan worden benut voor innovatie, economische groei 
en maatschappelijke voordelen. In samenwerking met 
de betrokken overheidsdiensten zal de minister zorgen 
voor het opstellen van de anonimiseringsprocedure 
en schakelt ze indien nodig daartoe een betrouwbare 
derde partij in.

Cyberveiligheid

Mevrouw Matz is bevoegd voor de veiligheid van de 
onlinegebruikers en hun gegevens. Voor het overige valt 
de coördinatie van dat thema thans onder de bevoegd-
heid van de minister van Binnenlandse Zaken.

Educatie

Educatie valt onder de bevoegdheid van de ministers 
van Onderwijs van de deelstaten. De minister wijst er 
evenwel op dat wanneer ouders foto’s van hun kinderen 
delen op de sociale media, die kinderen een gemak-
kelijke prooi worden wanneer die foto’s in een andere 
context worden gebruikt of “anders” worden gezien op 
kinderpornosites. Ongeveer 40 % van de foto’s op die 
sites is afkomstig van sociale media, waar ze werden 
gedeeld door volwassenen met goede bedoelingen. 
De federale gerechtelijke politie heeft tal van filmpjes 
gemaakt ter attentie van de ouders, waarin wordt ge-
wezen op de gevaren van het delen van foto’s. Minister 
Matz wil een beroep doen op de ministers van Justitie 
en Binnenlandse Zaken om een nationale voorlichtings- 
en preventiecampagne te voeren.

Tot slot verwijst de minister de leden naar haar beleids-
verklaring over digitalisering. Ze benadrukt dat haar rol 
op het vlak van persoonlijke levenssfeer en digitalisering 
ook bestaat in het ondersteunen van overheidsdepar-
tementen en ministers wanneer zij specifieke toepas-
singen willen ontwikkelen om bepaalde procedures te 
vergemakkelijken.

Minister Matz bevestigt andermaal haar gehechtheid 
aan de eerbiediging van de vrijheid en de persoonlijke 
levenssfeer. Indien de ontwikkeling van AI en innovatie 
meer beweegruimte behoeven, onder meer voor de 
sandboxes, dan zal dat moeten gebeuren via regelgeving 
en toezicht. Er kan geen sprake van zijn dat alle princi-
pes overboord worden gegooid ten bate van innovatie 
of veiligheid. De minister wil graag een evenwichtig 
beleid voeren, dat rekening houdt met zowel rechten 
en vrijheden als met de noodzaak om vooruitgang te 
boeken op bepaalde vlakken.
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La reconnaissance faciale, notamment, est mention-
née dans l’accord de gouvernement en lien avec l’IA. 
Elle pourrait faire l’objet d’une étude d’un “bac à sable” 
portant sur la meilleure manière de respecter les droits 
et libertés tout en répondant aux besoins de sécurité. 
La ministre assure qu’elle veillera toujours à un équilibre 
entre les différents intérêts en présence.

C. Répliques et réponses complémentaires

M. Dieter Keuten (VB) fait remarquer que la cybersé-
curité est, à juste titre, une compétence du ministre de 
l’Intérieur. Toutefois, le piratage de données, les cyber-
attaques mènent souvent à des fuites de données de 
citoyens, qui tombent entre les mains de personnes 
malveillantes. Les citoyens doivent alors déposer plainte 
à l’APD qui en assure le suivi, ce qui relève de la com-
pétence de la ministre Matz – tout comme le niveau de 
sécurisation des sites internet et des banques de don-
nées au niveau fédéral. Des piratages ont déjà eu lieu 
sur le site limburg.net, des données ont été volées et 
vendues. C’est pourquoi il faut tirer des leçons des cas 
de cybercriminalité qui ont touché les autorités fédérales, 
et l’APD doit formuler des recommandations à cet égard.

M. Khalil Aouasti (PS) tient à rappeler que l’existence 
de la VTC est non seulement un état de fait, mais aussi 
une voie de fait. L’arrêt de 2023 de la Cour constitution-
nelle est un arrêt d’annulation. C’est par cette voie de 
fait qu’un état de fait est imposé à tous, qu’une négo-
ciation sur un accord de coopération est imposée. Le 
fédéralisme de coopération n’est pas un problème. Le 
membre estime qu’il faut oser dire les choses telles 
qu’elles sont, en affirmant que la compétence de la 
VTC doit se limiter au mieux aux questions relatives 
aux administrations publiques. M. Aouasti soutient la 
démarche de la ministre, en prévenant cependant que 
négocier un état de fait qui résulte d’une voie de fait 
n’est pas acceptable. Tout accord de coopération devra 
intégrer cet élément.

III. — PROPOSITIONS DE RECOMMANDATION  
ET VOTES

M. Dieter Keuten (VB) présente successivement les 
propositions de recommandation nos 2 à 5 rédigées 
comme suit:

Meer bepaald gezichtsherkenning wordt in het re-
geerakkoord genoemd in de context van AI. Het zou het 
onderwerp kunnen zijn van een “sandbox-onderzoek” 
naar de beste manier om rechten en vrijheden te eer-
biedigen en tegelijkertijd tegemoet te komen aan de 
veiligheidsbehoeften. De minister verzekert dat ze te 
allen tijde zal waken over een evenwicht tussen de 
verschillende belangen.

C. Replieken en aanvullende antwoorden

De heer Dieter Keuten (VB) merkt op dat cybervei-
ligheid terecht een bevoegdheid van de minister van 
Binnenlandse Zaken is. Gegevensdiefstal en cyberaan-
vallen leiden echter vaak tot het lekken van gegevens 
van burgers, die in handen van personen met slechte 
bedoelingen vallen. De burgers moeten dan een klacht 
indienen bij de GBA, die de klacht behandelt, wat on-
der de bevoegdheid van minister Matz valt, net als het 
beveiligingsniveau van websites en databanken op 
federaal niveau. De site limburg.net werd al gehackt, 
waarbij gegevens werden gestolen en verkocht. Daarom 
moeten lessen worden getrokken uit de gevallen van 
cybercriminaliteit waarbij de federale diensten werden 
aangevallen. De GBA moet in dat verband aanbevelin-
gen doen.

De heer Khalil Aouasti (PS) wijst erop dat het bestaan 
van de VTC niet alleen een feit is, maar ook een feite-
lijkheid, met andere woorden een onrechtmatige daad. 
Het arrest van 2023 van het Grondwettelijk Hof is een 
vernietigingsarrest. Via die feitelijkheid wordt iedereen 
niet alleen een feitelijke situatie opgelegd, maar dwingt 
men ook tot onderhandelingen over een samenwer-
kingsakkoord. Het samenwerkingsfederalisme is geen 
probleem. Het lid is van oordeel dat men moet durven 
te zeggen waar het op staat: de bevoegdheid van de 
VTC mag zich hoogstens uitstrekken tot zaken die be-
trekking hebben op overheidsdiensten. De heer Aouasti 
steunt de aanpak van de minister, maar waarschuwt 
dat onderhandelen over een feitelijke situatie die het 
gevolg is van een feitelijkheid onaanvaardbaar is. Dat 
aspect moet bij elk samenwerkingsakkoord voor ogen 
worden gehouden.

III. — VOORSTELLEN VAN AANBEVELING  
EN STEMMING

De heer Dieter Keuten (VB) dient achtereenvolgens 
de voorstellen van aanbeveling nrs. 2 tot 5 in, luidende:
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2. “Mettre fin à la sous-représentation de la Flandre 
aux niveaux européen et international.”

3. “Élargir la législation sur la protection de la vie pri-
vée en établissant des règles plus claires sur les droits 
à la vie privée des personnes décédées et en précisant 
comment les données – et quelles données – peuvent 
être transférées à leurs proches.”

4. “Veiller à ce que les coûts d’installation et d’utili-
sation d’un système de contrôle parental n’entraînent 
aucune augmentation des prix des services de télé- 
communications.”

5. “Ajouter la cybersécurité parmi les priorités à garantir 
en ce qui concerne les ressources opérationnelles et 
les méthodes modernes requises pour les services de 
renseignement.”

Les propositions de recommandation nos 2 à 5 sont 
successivement rejetées, par vote nominatif, par 10 voix 
contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Dieter Keuten en Francesca Van Belleghem.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

PS: Khalil Aouasti;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus: nihil

M. Khalil Aouasti (PS) présente la proposition de 
recommandation n° 6 rédigée comme suit:

6. “De fournir à la Chambre des représentants, sans 
tarder, le cadre budgétaire étayé et le calendrier d’exé-
cution de l’accord de gouvernement pour l’ensemble 
de la législature, conformément à l’article 121bis de 
son règlement.”

2. “Een einde te maken aan de ondervertegenwoordi-
ging van Vlaanderen op het Europese en internationale 
niveau.”

3. “De privacywetgeving uit te breiden met duidelijkere 
regels over de privacyrechten van overledenen en beter 
voor te schrijven hoe en welke data er eventueel over 
kan gaan naar hun nabestaanden.”

4. “Er over te waken dat de kosten voor de installatie 
en het gebruik van een systeem voor ouderlijk toezicht 
niet leiden tot prijsverhogingen van telecomdiensten.”

5. “Cyberveiligheid toe te voegen als prioritair te 
waarborgen aandachtspunt voor de operationele mid-
delen en moderne methoden die nodig zijn voor de 
inlichtingendiensten.”

De voorstellen van aanbeveling nrs. 2 tot 5 worden 
achtereenvolgens bij naamstemming verworpen met 
10 tegen 2 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Dieter Keuten en Francesca Van Belleghem.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

PS: Khalil Aouasti;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden: nihil

De heer Khalil Aouasti (PS) dient voorstel van aan-
beveling nr. 6 in, luidende:

6. “De Kamer van volksvertegenwoordigers onverwijld 
het onderbouwde budgettaire kader en het tijdpad voor 
de uitvoering van het regeerakkoord te bezorgen voor 
de hele legislatuur, overeenkomstig artikel 121bis van 
het Reglement van de Kamer.”
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La proposition de recommandation n° 6 est rejetée, 
par vote nominatif, par 9 voix contre 3.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Dieter Keuten en Francesca Van Belleghem;

PS: Khalil Aouasti.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus: nihil

M. Simon Dethier (Les Engagés), M. Pierre Jadoul 
(MR), M. Steven Matheï (cd&v), Mme Nele Daenen 
(Vooruit), Mme Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) et 
M. Christoph D’Haese (N-VA) présentent la proposition 
de recommandation n° 1 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu la ministre de l’Action et de la 
Modernisation publiques, chargée des Entreprises pu-
bliques, de la Fonction publique, de la Gestion immobilière 
de l’État, du Numérique et de la Politique scientifique, est 
d’accord avec la vision stratégique telle que présentée 
dans l’exposé d’orientation politique et demande de la 
mettre en œuvre.”

La proposition de recommandation n° 1 est adoptée, 
par vote nominatif, par 9 voix contre 3.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Het voorstel van aanbeveling nr. 6 wordt bij naam-
stemming verworpen met 9 tegen 3 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Dieter Keuten en Francesca Van Belleghem;

PS: Khalil Aouasti.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden: nihil

De heer Simon Dethier (Les Engagés), de heer 
Pierre Jadoul (MR), de heer Steven Matheï (cd&v), 
mevrouw Nele Daenen (Vooruit), mevrouw Kristien 
Van Vaerenbergh (N-VA) en de heer Christoph D’Haese 
(N-VA) dienen voorstel van aanbeveling nr. 1 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de minister van Modernisering 
van de Overheid, belast met Overheidsbedrijven, 
Ambtenarenzaken, het Gebouwenbeheer van de Staat, 
Digitalisering en Wetenschapsbeleid, gaat akkoord met 
de beleidsvisie zoals voorgesteld in de beleidsverklaring 
en vraagt de beleidsvisie uit te voeren.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 1 wordt bij naamstem-
ming aangenomen met 9 tegen 3 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;
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Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Steven Matheï.

Ont voté contre:

VB: Dieter Keuten en Francesca Van Belleghem;

PS: Khalil Aouasti.

Se sont abstenus: nihil

Le rapporteur, Le président,

Christoph D’Haese Ismaël Nuino

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La commission,

ayant entendu la ministre de l’Action et de la 
Modernisation publiques, chargée des Entreprises pu-
bliques, de la Fonction publique, de la Gestion immobilière 
de l’État, du Numérique et de la Politique scientifique, est 
d’accord avec la vision stratégique telle que présentée 
dans l’exposé d’orientation politique et demande de la 
mettre en œuvre.”

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben tegengestemd:

VB: Dieter Keuten en Francesca Van Belleghem;

PS: Khalil Aouasti.

Hebben zich onthouden: nihil

De rapporteur, De voorzitter,

Christoph D’Haese Ismaël Nuino

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De commissie,

gehoord de minister van Modernisering van de 
Overheid, belast met Overheids-bedrijven, Ambtenaren-
zaken, het Gebouwenbeheer van de Staat, Digitalisering 
en Wetenschapsbeleid, gaat akkoord met de beleidsvisie 
die in de beleidsverklaring werd uiteengezet en vraagt 
de beleidsvisie uit te voeren.”
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